

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA MAÑANA

Accede a la franquicia e inscribido como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL 12 meses... \$21.20 oro.
6 meses... \$11.00
3 meses... \$6.00

L DE CUBA 12 meses... \$15.00 plata.
6 meses... \$8.00
3 meses... \$4.00

HABANA 12 meses... \$14.00 plata.
6 meses... \$7.00
3 meses... \$3.75

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL DIARIO DE LA MARINA ESPAÑA DE ANOCHE

Madrid, Enero 7. PARA ITALIA

Hoy ha zarpado de Barcelona con rumbo a Messina, el vapor de la Compañía Transatlántica Española "Cataluña," conduciendo auxilios y socorros para las víctimas del terremoto.

INAUGURACION DE UN PUENTE Se ha celebrado con extraordinaria solemnidad, la inauguración del puente llamado "Príncipe de Asturias," que ha sustituido al hundido hace tiempo y que ponía en comunicación el paseo de San Antonio de la Florida con la pradera del Corregidor.

Presidieron el acto el Rey y el Ministro de Fomento.

LOS CAMBIOS

Libras 27-87

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

De la tarde

LA EVACUACION DE CUBA

EN EL CONGRESO

Washington, Enero 7.—Basándose en que la anarquía prontamente reinaría en Cuba, si el gobierno americano retirase de momento todas sus fuerzas de aquella isla, el representante Lassiter ha presentado hoy a la Cámara una moción en la que se pregunta al Secretario de la Guerra, cuál es la información que justifica la creencia del gobierno de los Estados Unidos de que los funcionarios recientemente electos tienen capacidad suficiente para mantener en Cuba un gobierno fuerte y estable

ENTERRANDO A

LOS MUERTOS

Mesina, Enero 7.—Los soldados se han ocupado hoy principalmente en recoger los cadáveres, que depositan en unas grandes fosas llenas de cal viva.

QUIEREN SOLAMENTE

MAGARRONES

Los miembros de las comisiones encargadas del reparto de los viveres, se quejan de que, a pesar de estarse muriendo de hambre, la mayor parte de los supervivientes rechazan los alimentos nutritivos que se les brindan y exigen que se les den macarrones.

EVACUACION FORZADA

Ha empezado la evacuación de la ciudad y para obligar a los supervivientes a marcharse, se les niega los alimentos a los que se resisten a embarcarse.

SALIDA DE GRISCOM

Roma, Enero 7.—Mr. Griscom, el Embajador de los Estados Unidos, ha salido hoy en ferrocarril para Civita Vecchia, en donde se embarcará con los miembros de la comisión americana de auxilios, en el vapor "Bayern" que les llevará a Mesina, en cuyo puerto aguardarán la escuadra del almirante Sperry que debe llegar allí, procedente de Nápoles.

RODEADO DE TRAIDORES

Lisboa, Enero 7.—En un banquete que dieron anoche los oficiales del ejército al rey Manuel, dirigiéndose a éste un teniente, le aconsejó que desconfiara de los que le rodean, pues

ABEZAS

DURAS.

Aquellas que están llenas de la idea de que todo lo saben y que no hay más nada que aprender. Hay también las que han endurecido con el uso de las almohadas de mirragano cuando las de pluma son mil veces más higiénicas. Y no es que éstas ablanden la molleja, sino que su uso fortalece el cerebro y aclara las facultades mentales. El mirragano se endurece a los pocos días de usarse y con la humedad despiden un olor incómodo y repugnante. La pluma es siempre fresca y no retiene la humedad.

CHAMPION & PASCUAL

Obispo 101

son en mayoría espías y traidores que están fraguando una conspiración para destruarle.

MARINOS AMERICANOS EN EGIPTO

Cairo, Egipto, Enero 7.—El contralmirante Potter, comandante de la cuarta división de la escuadra de acorazados americanos, ha llegado hoy a esta ciudad, acompañado por la oficialidad de los buques de su mando, y ha saludado al Kediye en nombre del Presidente Roosevelt y del comandante en jefe de la escuadra.

Sir Eldon Gorst, el representante diplomático de la Gran Bretaña, les invitó hoy para un lunch y esta noche asistirán a un banquete que da el Kediye en su honor.

PERSIA NO TENDRA CONSTITUCION

San Petersburgo, Enero 7.—En despacho particular que se ha recibido hoy de Teheran, se dice que el Shah de Persia ha dado a la publicidad un nuevo decreto, en el cual anula su anterior promesa de promulgar la Constitución.

NOTICIA DESMENTIDA

Mukden, Manchuria, Enero 7.—No es cierta la noticia que ha corrido acerca del amotinamiento de mil soldados chinos en esta plaza en la cual reina perfecta tranquilidad.

De la noche

DECLARACIONES DE GIOLITTI

Roma, Enero 7.—El jefe del gabinete señor Giolitti declaró hoy que es del todo imposible darse cuenta de la magnitud de la catástrofe, como tampoco de lo que se ha hecho para auxiliar a los supervivientes.

El Ministro de Obras Públicas, señor Bertolini dice en una carta recibida hoy, que ha quedado en Mesina solamente una casa en condiciones de poder ser habitada; está construida con barras de hierro cruzadas, y tiene un techo a prueba de terremotos.

TRABAJOS HEROICOS

En la primera semana de trabajo se han extraído a 12,000 personas de las ruinas.

CIUDAD SIN HABITANTES

Fuera de algunos rezagados que se están embarcando, no queda ya en Mesina ninguno de los supervivientes del terremoto.

TELEGRAMAS A GRANEL

El Jefe del gabinete recibe y contesta a unos dos mil telegramas diarios.

UN CEMENTERIO

El arzobispo de Mesina, Monseñor Larrigo, ha bendecido hoy un nuevo cementerio que se ha abierto en Marreggio; contiene una fosa de cien pies de largo y treinta de profundidad, capaz para 1,300 cadáveres.

IMPONENTES CEREMONIAS

Después bendijo sucesivamente el hospital militar, un colegio, los cuarteles y el palacio arzobispal, por considerarse las ruinas de todos esos edificios como otros tantos cementerios, por estar sepultados debajo de ellas los cadáveres de innumerables sacerdotes, soldados, agentes de policía, colegiales, frailes y religiosas.

LOS OBJETOS DE VALOR

Todos los objetos de valor que ha sido posible extraer de las ruinas, han sido llevados a bordo del buque de guerra italiano "Duci de Genoa."

Ayer se trasladó a dicho barco la suma de \$3,600,000 en billetes que se sacaron de las cajas y bóvedas del Banco Siciliano Americano.

UN MILLONARIO REDUCIDO A LA MENDICIDAD

El banquero Mauromatti que se consideraba como el hombre más rico de toda Sicilia, se ha visto obligado a pedir a las autoridades que le dieran un traje y un par de zapatos, pues nada le queda ya de su inmensa fortuna.

NOTICIAS COMERCIALES

New York, Enero 7.

Bonos de Cuba, 5 por ciento (ex-interés), 103.

Bonos de los Estados Unidos a 105 por ciento ex-interés.

Centenes, a \$4.77.

Descuento, papel comercial, de 3.34 a 4 por ciento anual.

Cambios sobre Londres, 60 d.v., banqueros, a \$4.84.95.

Cambio sobre Londres a la vista, banqueros, a 4.86.95.

Cambios sobre París, 60 d.v., banqueros, a 5 francos 15.5/8 céntimos.

Cambios sobre Hamburgo, 60 d.v., banqueros, a 95.1/8.

Centrifugas, número 10, pol. 96, costo y flete, 2.3/8 cts.

Centrifugas, pol. 96, en plaza, 3.73 cts.

Mascabado, pol. 89, en plaza, 3.23 cts.

Azúcar de miel, pol. 89, en plaza, 2.98 cts.

Manteca del Oeste, en terceroles, \$9.90.

Harina, patente, Minnesota, \$5.65.

Londres, Enero 7.

Azúcares centrifugas, pol. 96, 11s. 0d.

Azúcar mascabado, pol. 89, a 10s. 0d.

Azúcar de remolacha de la nueva cosecha, 10s. 1 1/2d.

Consolidados, ex-interés, 83.1/2.

Descuento, Banco de Inglaterra, 2 1/2 por ciento.

Renta a por 100 español, ex-ocupón, 94.3/8.

Paris, Enero 7.

Renta francesa, ex-interés, 96 francos 77 céntimos.

OBSERVACIONES

Correspondientes al 7 de Enero 1909, hecha al aire libre en El Almenar, Obligación 54, para el DIARIO DE LA MARINA

Temperatura	Centigrado	Fahrenheit
Máxima	26	78.8
Mínima	20	68

Barómetro: A las 4 P. M. 765.

Sección Mercantil

ASPECTO DE LA PLAZA

Enero 7.

Azúcares.—El mercado de Londres sin variación hoy; en el de Nueva York, ha habido un alza general de 132 de centavo, pero no se ha anunciado venta alguna.

Continúa esta plaza en completa calma y no hemos sabido hoy de más ventas que las siguientes que se efectuaron en puertos de la costa:

5,000 sacos centrifugas, pol. 95, a precio reservado, en Matanzas.

4,000 sacos centrifugas, pol. 96, a 2.43 cts. libra, en Cienfuegos, libre a bordo, equivalente en la Habana, a 4.30 rs. arroba.

3,500 sacos centrifugas, pol. 96, a 2.48 cts. libra, en Cienfuegos, libre a bordo, equivalente en la Habana, a 4.40 rs. arroba.

Cambios.—Rige el mercado con demanda moderada y alza en los precios.

Cotizaciones:

	Comercio	Banquero
Londres 3 div.	19.34	20.14
60 d.v.	19.14	19.34
Paris, 3 div.	5.34	6.14
Hamburgo, 3 div.	3.78	4.12
Estados Unidos 3 div.	9.14	9.34
España s. plaza y cantidad 8 div.	5.	4.12
Dto. papel comercial 9 a 12 p. anual.		

Monedas extranjeras.—Se cotizan hoy como sigue:

Greenbacks 9. 9. 1/8

Plata española 95. 95. 1/8

Acciones y Valores.

Aunque quieto el mercado ha regido bastante sostenido, particularmente por las acciones del Gas y Electricidad y de los Tranvías Eléctricos, cerrando la plaza a las siguientes cotizaciones:

Acciones de los Ferrocarriles Unidos, 99 a 99.14.

Acciones de Gas y Electricidad, 108 a 109.

Acciones del Banco Español, 76.1/4 a 76.5/8.

Acciones de los Tranvías Eléctricos Preferidos, 93.7/8 a 94.

Acciones de los Tranvías Eléctricos Comunes, 42.7/8 a 43.

GRAN TALLER DE CARRUAJES DE JOSE TRESPALACIOS

FABRICANTE DE CARRUAJES DE TODAS CLASES.

Es el mejor montado en esta Capital, donde encontrarán completo surtido en milords, duquesas, vis-á-vis, factones, coupés, jardineras y familiares de lo más elegante y sólido que se fabrica.

También se pintan, visten y componen toda clase de carruajes y automóviles.

SE VENDEN CARRUAJES DE USO.

Calles: Cuarteles n. 9 y Habana n. 33. Teléfono 3013.

C. 112

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO

Habana, 7 Enero de 1909

A las 5 de la tarde.

Plata española 95 a 95 1/2 V.

Calderilla. (en oro) 96 a 98

Billetes Banco Español 5 1/2 a 6 V.

Oro americano contra plata española 108 1/2 a 109 P.

Oro americano contra plata española a 14 P.

Centenes a 5.53 en plata

Id. en cantidades a 5.54 en plata

Luises a 4.43 en plata

Id. en cantidades a 4.44 en plata

El peso americano

En plata Española a 1.14 V.

Ventas de ganado en pie y precios de la carne

Hoy llegó a los corrales de Luyanó un tren del Camagüey, con 315 reses que se quedaron sin vender. La carne continúa detallándose en el Rastro a los mismos precios que se cotizaron ayer.

Francia banquera mundial

Dice "L'Action" de París: "Francia se ha convertido, prácticamente hablando, en el banquero del mundo, puesto que su riqueza y crédito son incomparables con los de cualquiera de las demás naciones. Tenemos que por otro lado la Alemania política e industrial ha amontonado su colosal exceso de producción en sus docks y factorías, de aquí que vaticinen ya los economistas que estallarà en breve una crisis monetaria de Hamburgo a Dantzig y de Berlín a Munich."

Sociedades y Empresas

Habiendo fallecido en su casa de Oviedo don Ramón F. Cuervo, primer gerente de la firma social Cuervo y Sobrinos, continuará la sociedad sin alteración alguna, por haber sido previsto en la escritura el caso de fallecimiento.

Vapores de travesía

SE ESPERAN

Enero:

5-Severn, Tampico y escalas.

11-Morro Castle, New York.

11-Esperanza, Veracruz y Progreso.

11-Sabor, Amberes y escalas.

12-Alster, Hamburgo y escalas.

12-Saratoga, New York.

12-Riohano, Liverpool y escalas.

12-Pio IX, Barcelona y escalas.

14-Excelsior, New Orleans.

14-La Champagne, Veracruz.

14-Progreso, Galveston.

15-Buenos Aires, Cádiz y escalas.

15-Scotia, Hamburgo y escalas.

15-Dora, Amberes y escalas.

15-Albion, Tampico y Veracruz.

15-México, New York.

15-Mérida, Veracruz y Progreso.

15-Alfonso XIII, Veracruz y escalas.

20-Havana, New York.

20-Virgine, Havre y escalas.

22-Vivina, Liverpool.

22-Calabria, Hamburgo y escalas.

24-Caroline, Havre y escalas.

24-Galveston, Galveston.

29-Suerto Rico, Barcelona y escalas.

30-Puerto, Tampico y Veracruz.

SALDRAN

Enero:

3-Havana, New York.

9-Severn, Canarias y escalas.

11-Morro Castle, Progreso y Veracruz.

12-Esperanza, New York.

15-Sabor, Veracruz y Tampico.

15-La Champagne, Saint Nazaire.

17-Saratoga, New York.

18-Excelsior, New Orleans.

19-Buenos Aires, Veracruz.

19-México, Progreso y Veracruz.

19-Albion, Progreso y escalas.

20-Mérida, New York.

20-Alfonso XIII, Coruña y escalas.

21-Virgine, Progreso y escalas.

25-Galveston, Galveston.

25-Caroline, New Orleans.

31-Sabor, Canarias y escalas.

Febrero:

4-Dania, Vigo y escalas.

VAPORES COSTEROS

SALDRAN

Cosme Herrera, de la Habana todos los martes, a las 5 de la tarde, para Sagua y Caibarién.

Alava II, de la Habana todos los miércoles a las 5 de la tarde, para Sagua y Caibarién, regresando los sábados por la mañana. — Se despacha a bordo. — Vía de Zulueta.

Puerto de la Habana

SUQUES DE TRAVESIA SALIDAS

Día 7:

Para Knights Key vapor inglés A. W. Perry.

SUQUES CON REGISTRO ABIERTO

Para Hamburgo y escalas vía Vigo vapor alemán Allemania por H. y Rasch.

Para New York vapor americano México por Zaldy y comp.

Para Veracruz y escalas vapor americano Mérida por Zaldy y comp.

Para New Orleans vapor americano Excelsior por A. E. Woodell.

Para Mofita vapor noruego Times por L. V. Place.

Para New York vapor americano Havana por Zaldy y comp.

Para New Castle, Havre, Canarias, Vigo, Coruña y Bilbao vapor inglés Severn por Dussaq y comp.

Para Cayo Hueso y Tampa vapor americano Clinton por García y López.

BUQUES DESPACHADOS

Día 7:

Para Knights Key vapor inglés A. W. Perry por G. Lawton Childs y comp.

En lastre.

Para Cayo Hueso y Tampa vapor americano Mascotte por G. Lawton Childs y Co.

28 1/2 tabaco.

87 pacas id.

7 cajas dulces.

25 bujos provisiones y frutas.

Par New Orleans vapor americano Excelsior por A. E. Woodell.

22 1/2 tabaco.

13 pacas tabacos, cigarros

Table with financial data for various companies like 'Compañía Dique de la Habana', 'Nueva Fábrica de Hielo', etc.

Table with financial data for 'Lonja de Comercio de la Habana', 'Compañía de Construcciones', etc.

SUBASTA - AVISO - OFICINA DEL CUARTEL MAESTRO DEL 15 DE CABA...

CREDITO VITALICIO DE CUBA SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS

FERROCARRILES UNIDOS DE LA HABANA y Almacenes de Regla, Lim tada

Sociedad de Beneficencia de Naturales DE GALICIA

OTIZACION OFICIAL DE LA BOLSA PRIVADA

OFICIAL Ayuntamiento de la Habana RECAUDACION PLUMAS DE AGUA DEL VEDADO

ANUNCIO Banco Español de la Isla de Cuba

Caja de Ahorros de los Socios del Centro Gallego de la Habana

"EL GUARDIAN" Corresponsal del Banco de Londres y Mexico en la Republica de Cuba.

Compañía Azucarera DE "SANTA TERESA" CONVOCATORIA

Table with financial data under 'VALORES' section.

Alcaldía Municipal de la Habana CARRUAJES PUBLICOS

Empresas Mercantiles y Sociedades "UNION-CLUB" JUNTA GENERAL ORDINARIA

LA MUTUAL FRANCO ESPAÑOLA SOCIEDAD BENEFICA DE PREVISION Y CAJA DE AHORROS POPULAR

OFICINA CENTRAL: MERCADERES 22 TELEFONO 646

AVISOS AVISO

Table with financial data under 'VALORES' section.

MUNICIPIO DE LA HABANA EDICTO

Sociedad de Beneficencia de Naturales de Andalucía y sus Descendientes CONVOCATORIA

Banco Español de la Isla de Cuba

CONSEJO DE DIRECCION EN LA REPUBLICA DE CUBA

El consumo de azúcar

Table with financial data under 'VALORES' section.

SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS

Sociedad del Vedado

BANCO NACIONAL DE CUBA QUINCE SUCURSALES EN CUBA.

El consumo de hielo

SUBASTA VOLUNTARIA

Table with financial data under 'VALORES' section.

SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS

Banco Nacional de Cuba Bonos del "Centro Gallego"

"EL IRIS" COMPANIA DE SEGUROS MUTUOS CONTRA INCENDIOS

BANCO NACIONAL DE CUBA

CAJAS RESERVADAS

Cotizaciones de la Bolsa de New York Enviadas por cable por los señores Post & Flagg.

Table with financial data for various commodities like 'Amalgamate Copper', 'Am. Smelting & Ref.', etc.

Observaciones

COMPANIA DE FOMENTO AGRARIO Seguros contra incendios de cañaverales.

COMPANIA CUBANA DE FIANZAS

CAJAS DE SEGURIDAD

Pedro y Tabares CORREDORES DE VALORES. Gerentes, HABANA

Observaciones

COMPANIA DE FOMENTO AGRARIO

COMPANIA CUBANA DE FIANZAS

CAJAS DE SEGURIDAD

La Experiencia Enseña

Dijimos ayer que el interesante artículo titulado "El Presidente Roosevelt y los Cubanos," firmado por las iniciales L. O. O., y que publicamos en nuestra edición de la mañana, aunque su autor se declaraba hijo de Cuba, parecía escrito por un norteamericano ó por quien ha vivido largos años en la América del Norte.

No es sin duda porque creyéramos a un cubano incapaz de la gran imparcialidad que el artículo revela, al consignar todos los motivos de agradecimiento á los Estados Unidos que tiene este pueblo, sino precisamente por la parcialidad que en algunos de sus párrafos se manifiesta á favor de ciertas ideas favoritas de los llamados anglo-sajones.

El señor L. O. O. considera, por ejemplo, que "el argumento de que Cuba es un pueblo nuevo" y sus perturbaciones políticas disculpables, por tal razón, carece de todo fundamento. "Otros pueblos nuevos"—dice—"empezaron á regir sus destinos con éxitos razonables desde un principio de su vida." Y para comprobarlo, único ejemplo que aduce, cita los Estados Unidos, terminando con el párrafo siguiente:

"Lógicamente se puede deducir de esto, que la competencia de los pueblos para gobernarse no está en razón directa del tiempo que llevan de constituidos, sino más bien corresponde esa competencia al hecho de poseer las cualidades morales de honradez, laboriosidad, buen sentido, etc., que son indispensables para los pueblos que han de regir sus destinos con éxito; de estas cualidades morales pueden participar los pueblos nuevos."

Tenemos que observar á nuestro distinguido comunicante que la capacidad política, lo mismo en los pueblos que en los individuos, no es una cuestión moral, ni depende, por consiguiente, de su mayor ó menor honradez. Los Estados Unidos no constituyeron una República modelo porque sus ciudadanos fueran más honrados y mejores como hombres que los hijos de los países americanos que se emanciparon de España, y entre los cuales habría, sin duda, grandes modelos de virtudes cívicas y privadas. Tuvieron una práctica mayor en el ejercicio de la libertad, y esto es todo, porque sean cuales fueran las razones, principalmente de orden económico, que motivaron la guerra de independencia de las colonias inglesas de América, es un hecho indiscutible que los principios liberales, que forman el nervio de la Constitución inglesa, fueron llevados á las primeras trece colonias norteamericanas por los emigrantes que las fundaron.

Los descendientes de éstos, cuando dictaron la famosa declaración de los derechos del hombre, preámbulo inmemorial de la Constitución de los Estados Unidos, que ha colocado el nombre de Jefferson en las más cultas cumbres de la gloria humana, abrigan esos sentimientos y esas ideas, que inflamaron al mundo, en lo más íntimo de su conciencia, en la esencia misma de su sangre.

España, que fué, en cambio, la cuna de la libertad municipal é individual en Europa, tuvo la desgracia de que así como tardó en realizar su uni-

dad política, tardó mucho más tiempo en consumar su unidad social, que todavía no existe por completo, y los españoles que colonizaron la América, no podían traer á ella, ni lograr por tanto, á sus descendientes, sino el alma diferente de las varias nacionalidades que formaban el conjunto de su pueblo, y entre las cuales no predominaban ni el mismo criterio político, ni los mismos principios democráticos.

No fué la misión de España en América ni en el mundo, establecer las ideas de la *Magna Carta*, ni las igualadas sociales. La que desempeñó en la Historia como nación descubridora, y salvadora de la fe cristiana y la civilización europea, fué tal vez más alta que aquella, y que la cumplió noble y grandiosamente, lo reconocen hoy en el mundo todos los espíritus imparciales.

Pero que en cuanto á la ejecución y á las prácticas de las doctrinas, nuevas en el mundo, que contiene la Constitución de los Estados Unidos, los cubanos no han tenido preparación suficiente, idea en la que están de acuerdo también, todas las altas inteligencias que han señalado el error fundamental de haberse modelado la Constitución de Cuba sobre la Americana, sin tener en cuenta las muchas y esenciales diferencias que existen entre los dos pueblos, es del propio modo, un hecho que no puede discutirse, y que basta para explicar, dentro de un criterio desapasionado y científico, el fracaso de la primera república y todas esas graves faltas del gobierno y de los partidos que el señor L. O. O. señala en su notable trabajo.

No es ésta una cuestión de moral, ni de honradez, repetimos. Tanto equivale afirmar semejante absurdo como decir que á la bondad personal de Mr. Roosevelt, del general Wood, y del Gobernador Magoon, á sus méritos como individuos, á las excelencias de sus vidas privadas, y á su lealtad como amigos, se deben todas esas obras de legislación, sanidad y progreso señaladas por nuestro comunicante y que innegablemente han de agradecer los cubanos á los Estados Unidos.

Descartada esta diferencia esencial en nuestros puntos de vista, el señor L. O. O. tiene razón sobrada al aplaudir las carreteras construidas por mister Magoon (por mucho que algunas de ellas debieran ser más sólidas y ofrecer más probabilidades de duración) y al encomiar los demás trabajos de este hábil gobernante, que ha ganado una popularidad tan merecida entre los habitantes de Cuba. También la tiene y sobrada el señor L. O. O. al decir—como afirman Mr. Roosevelt, y cuantos americanos se ocupan del problema de esta isla—que el remedio de todos los males de Cuba está en los cubanos mismos; que no debe fomentarse en el país el odio al extranjero; y, finalmente, que los cubanos aún en el caso de ver el entronizamiento de una tiranía, deben agotar todos los recursos de la oposición antes de apelar á un movimiento revolucionario que encierra el terrible peligro de la pérdida de su independencia.

Los Delegados marítimos de esos puntos, sin sueldos ni estímulos, carecen de medios para hacer efectiva la vigilancia. Una lanche de vapor al servicio de la aduana guantánamera, podría realizar constante inspección sobre los abrigados desembarcaderos, y grandes perjuicios morales y materiales se evitarían.

El cuadro que traza el señor L. O. O. de la conducta del pasado Congreso merece colocarse delante de los ojos de nuestros futuros legisladores:

"...La despreocupación—dice—de los legisladores cubanos en nuestro primer ensayo de República fué proverbial. Tres leyes se redactaron en cinco años: la Provincial, la Electoral y la de Fuerzas Armadas. Y las tres han tenido que ser reformadas por el interventor, por insuficientes. Los presupuestos nacionales solo en dos años hubo tiempo para aprobarlos. Se hicieron veinte y dos leyes disponiendo en favor de particulares del dinero del Tesoro; seis se dictaron para amnistiar de delitos y muchas otras para beneficiar á individuos determinados. Esta fué en gran parte la obra legislativa de nuestra primera República. Y estos legisladores son quienes encuentran malos todos los gobiernos."

¿Qué remedios caben en el período de la segunda república que comienza ahora? Pues nosotros, que contrairement al señor L. O. O. creemos que la experiencia en cabeza propia es la mejor lección que pueden recibir los hombres como los pueblos, somos optimistas porque esperamos que el grave riesgo en que los cubanos se han visto de perder la república y aquel en que se encuentran de perderla, si en su próximo ensayo ofrecen pretextos á los Estados Unidos y al mundo entero para considerarlos incapaces, habrá despertado en este pueblo el instinto de conservación colectivo y lo inspire siempre en seguir la mejor conducta para la salvación y el engrandecimiento de la patria.

BATURRILLO

Haciéndome eco, hace días, de la queja de un vecino de Guantánamo, denuncié el hecho de ser violados los preceptos de la ley de inmigración, por bracosos haitianos y jamaicanos que invaden aquella zona en determinadas épocas del año, abarantando grandemente los jornales, en daño de la población arraigada, y dejando el sedimento de sus malas costumbres de ignorar y aventureros.

Aunque en las altas esferas no ha encontrado resonancia la queja, se dá por aludido el administrador de aquella aduana, señor Manuel León, revelando así que es un funcionario cumplidor de sus deberes y atento á las indicaciones de la prensa honrada. Y tanto, que ya él se ha dirigido otras veces á sus superiores denunciando el abuso y solicitando recursos para impedir su repetición.

Según el señor León, al pasar por Guantánamo los inmigrantes, se cumplen estrictamente los preceptos administrativos y sanitarios; pero él no puede impedir que por Yaeritas, Yacabo, Cajobabo, Imías y Jauco, lugares costeros hasta Baracoa, se burle la vigilancia y penetren hordas de jamaicanos y haitianos, traídos en botes y lanchones; á tal punto que alguna vez ha oído hablar de contrabandos de café introducidos por aquellos sitios, y no ha podido hacer otra cosa que lamentar ese abandono de los intereses nacionales.

Los Delegados marítimos de esos puntos, sin sueldos ni estímulos, carecen de medios para hacer efectiva la vigilancia. Una lanche de vapor al servicio de la aduana guantánamera, podría realizar constante inspección sobre los abrigados desembarcaderos, y grandes perjuicios morales y materiales se evitarían.

Sensible es que estamos pensando en Secretarías de Guerra y acaso en

acorazados de combate, y no tengamos ni siquiera lanchas con qué vigilar las costas, por donde pueden introducirse impunemente mercancías, armamentos para una revuelta, y gérmenes de enfermedades infecciosas; peligros para la salud y la paz, y motivos de quebranto para la hacienda pública.

"Rebelión," semanario anarquista, vuelve á la carga, esta vez en forma correcta, contra mis manifestaciones de que la estabilidad de la república mejicana y el alto crédito internacional de la república francesa, son debidos en parte principalísima á las grandes condiciones de estadistas de Porfirio Díaz y Thiers, y á los procedimientos conservadores puestos en juego por ellos, á raíz de revoluciones sangrientas que tenían perturbada el alma nacional en ambos países.

Y en apoyo de su opinión contrastaria, el colega cita casos de periodistas encarcelados, de obreros atropellados, de verdaderas iniquidades, de que no podrá con pruebas acusar ni á Thiers ni á Porfirio; que nunca es posible exigir de los soberanos de un pueblo, responsabilidad por hechos y arbitrariedades que generalmente ignoran.

Y yo pregunto á "Rebelión": ¿desde que Clemenceau rije los destinos de la Francia, no hay abusos allí? Y si los hay, y el mismo cita casos de fusilamientos de huelguistas, ¿cuál entonces es el hombre capaz de establecer un gobierno verdaderamente paternal é impecable en aquella nación? ¿y quién ha sido el gobernante de Méjico, que ha amparado á todos los ciudadanos y elevado á la vez el crédito nacional?

Para decirlo de una vez: ¿cuál es el país donde á juicio de "Rebelión" resplandece la absoluta justicia, no están estancados algunos productos, dejan de ser infelices los pobres, obreros ó no, y la dulce moral de Cristo determina y estrecha las relaciones sociales? Ninguno seguramente. Por eso—dirá el colega—por eso los anarquistas queremos destruirlo todo y crear en cambio un régimen radicalmente opuesto, igualitario y reparador.

Pero ¿y quién nos asegura que los hombres, los mismos hombres que vestidos de gendarmes tirotean á las multitudes en Francia, y encargados de las cárceles custodian á los periodistas en Méjico, no tornarán á sus instintos, y volverán á ser cosacos de un Czar ó idólatras de un Robespierre?

Habría que reformar la naturaleza humana, para tener ciudadanos capaces de comprender y practicar el socialismo y cederlo todo al amor humano. Y eso no se logra por el hierro y el fuego, sino por la educación y la costumbre, sembrando ideas de justicia y regando rocío de amor. Cuando las multitudes dejan de temer y de odiar porque tengan conciencia del valer propio; cuando los hombres no adulan por medrar, ni sirven de instrumento á despotas y ladrones vestidos de jefes de Estado, estos Jefes no se atreven á robar, ni encuentran cómplices que fusilen, mediante un sueldo mensual.

Luego no son las instituciones, ni menos los hombres que las dirigen, las responsables de las injusticias sociales; son los ignoraros, los pasionales, los serviles y los medrosos, que elevan ídolos, satisfacen ajenas pasiones y contra su propio pecho vuelven las armas del poder público.

Evolucionar, progresar, educar, es acercarnos á la posible felicidad colectiva. Romper la obra, dejando intacto el molde, equivale á obtener análogo producto. Y el molde es el hombre que en Saint George dispara sobre los huelguistas y en Moscú azota á seforistas acusadas de revolucionarias. Y el molde es el hombre,

socialista, igualitario, justiciero, anarquista, que con las mismas armas hiere á Nicolás de Rusia y á Sadi Carnot de Francia, y que no quiso emplearlas contra Rosas, Lili, Fernando VII, y otros tiranos, porque las reservaba para el inmortal Lincoln, para Garfield y Mc Kinley, estadistas que ya sentían la influencia de los tiempos, que habían demostrado más de una vez respeto al derecho ageno y que gobernaron la nación más libre de América, aquella donde ni la pobreza individual ni las gerarquías sociales cierran á los hombres las sendas del mejoramiento y de la dignificación.

Cuando yo vea que el anarquismo obra más eficazmente allí donde es mayor la iniquidad y más ofensivas para el sentimiento humano las instituciones políticas, lo admitiré como exagerada manifestación de un plan noble.

Por ahora me parece simplemente una enfermedad del espíritu: fanatismo de la libertad, irreflexivo, y más injusto que aquello mismo que él odia y combate.

JOAQUÍN N. ARAMBURU.

LA PRENSA

De las últimas hornadas de la filosofía *chic* y *super*, ha salido una risita socarrona para aguar el entusiasmo de quien hable de causas y de efectos: lo ignoramos á fe; pero hay en nuestro espíritu una base llena del moño de las cosas viejas, soberanamente rancia, y en cuanto cae sobre ella el cascabel de un efecto, hace unos cuantos pinitos en busca del rapaz que lo lanzó.

El cascabel de hoy es tremebundo; suena más que el Decreto de Magoon, y pesa más que Magoon; cayó de la misma Cámara de Representantes norteamericanos, y cayó como una bomba; levantamos los ojos á esa Cámara, y es uno de los bancos más recónditos, vislumbramos un prohombre parlotante, agitándose... Saltó la causa eficiente. —¿Y quien es ese Mister, caballero? —Pues un tal Mr. Lazziter...

Es la primera vez que en nuestro espíritu cayó ese Mr. Lazziter... Suponemosle gordo y colorado, fuerte y rechoncho, ágil y patriota... Estos americanos que se llaman Mr. Lazziter, á secas, son casi todos gordos y rechonchos; lo mismo ó casi lo mismo que los que no se llaman Mr. Lazziter... Y salió Mr. Lazziter al estadio; ya nos parecía á nosotros que habría de salir Mr. Lazziter;—no estaríamos tranquilos, no viviríamos en paz, si un hombre como Mr. Lazziter no se acordara de Cuba. Hay que oír á Mr. Lazziter.

Habla; afirma: Cuba es un festín de bárbaros; Cuba se entregará á la anarquía en cuanto que se larguen de Columbia las tropas americanas... Los Ejércitos de la Unión no deben irse, porque el pueblo cubano es incapaz de gobernarse á sí mismo... Mr. Lazziter calló; y fuimos á buscar la causa de que Lazziter hablara de esa manera. Mr. Lazziter estuvo en Cuba recientemente, á raíz de las últimas elecciones; Mr. Lazziter debió leer los periódicos cubanos; hete descubriendo el quid que produjo tal efecto:—Mr. Lazziter leyó la prensa conservadora.

Ya nosotros preveíamos el caso, y ya entonces censuramos duramente aquel modo de hablar y de apuntar... No hubo en aquella ocasión un adjetivo bajo y denigrante que esa prensa no

lanzara contra el pueblo. La *negrería*, la *chancela*, le llamó, é inconscientes é irresponsables llamó á sus individuos. Ahí están esos periódicos, que para mayor vergüenza, son cubanos, y en ellos puede encontrarse una lista de oprobrios y oventelas arrojadas á la cara de este pueblo.

Más aún: no conformes con eso todavía, uno de tales cofrades aseguró terminantemente que el pueblo cubano no había demostrado aún su capacidad para tener gobierno propio; y que el pueblo cubano carecía de esa capacidad. Es lo mismo que en la Cámara de Washington ha dicho Mr. Lazziter; y á quienes sin protestar aguantaron aquellas parrafadas no les cabe ni el derecho de quejarse contra quien no hizo más que repetirlos. De salvaje y de bárbaro tacharon varios periódicos que se decían conservadores al elemento popular genuino; no debemos asombrarnos de que nos tache de bárbaros y salvajes quien leyó seguramente esos periódicos.

Y aún hablaban y aún hablan de los núcleos hostiles... Sostuvimos varias veces que en Cuba no existía más que un núcleo: el de la prensa conservadora; Mr. Lazziter viene hoy á demostrarnos que teníamos razón; á los núcleos asignábaseles la tarea anexionista; y en pro de esa tarea trabajaron los diarios conservadores con una insensatez á "toda máquina." Mr. Lazziter recoge ahora sus afirmaciones, y prosigue en la Cámara de Washington la obra de esos periódicos. Casi nos atreveríamos á apostar:—si la resolución de Lazziter se discute, Lazziter sacará como argumento una colección de diarios de la Habana.

Hay que enojarse, pues, contra Lazziter, pero no hay que extrañar sus ocurrencias: son efecto de una causa que está á la vista de todos.

Lo más gracioso del cuento no es lo que Mr. Lazziter asegura: es lo que *La Discusión* se encarga de asegurar... Parece nuestro cofrade un edificio situado sobre la tierra volcánica de que habla *La Nota* consabida: en cuanto ruga un terremoto cualquiera, el edificio se hunde: álzase luego un palacio, y otro terremoto échole á pique; y al fin, *La Discusión* alza una choza... Hela aquí:

"La salida de tono del Representante Lazziter, que en otras circunstancias sería motivo fundado de preocupación, por tratarse de un legislador norteamericano, es tan caprichosa como extemporánea. Nada ocurre, por fortuna, al presente político de Cuba, que pueda justificar esa investigación inoportuna y suspicaz respecto á nuestra capacidad para el gobierno propio, ya al cerrarse con las elecciones nacionales el período de transición impuesto por la gran República y cumplido con orden y normalidad realmente inesperados el programa de la Intervención trazado por Mr. Taft.

Este incidente parlamentario no ha de trascender al curso de nuestras acordes relaciones con la administración de Washington, ni logrará tampoco impresionar á la opinión americana en sentido desfavorable á nuestra futura personalidad independiente. ¿Cómo han de atender el Ejecutivo y el pueblo americano á los desplantes apasionados de Mr. Lazziter, frente á la fuerza incontrastable de los hechos y á los informes oficiales y autorizados del propio Gobernador Magoon y de los funcionarios interventores?"

En Joyería, Relojes, Objetos de Arte y Perfumería

Siempre la **CASA DE CORES**
Presenta LAS ÚLTIMAS NOVEDADES
LA ACACIA
San Rafael 12.
TELEFONO 1114.
C. 4156 26-33D

BUEN ALIENTO

La boca limpia y el aliento grato se obtiene con el uso de la **PASTEURINA** del doctor González. Es el antiséptico más eficaz y el más inocuo; de sorprendentes resultados en las afecciones de garganta.
Se prepara y vende en la Botica "San José," Habana número 112, Habana.
C. 103 1E.

FOLLETIN 14

PAUL FEVAL

LOS TRES HOMBRES ROJOS

Quinta parte de "El Castillo Maléfico"
VERSION CASTELLANA

(Esta novela publicada por la casa editora de Saturnino Calleja Fernández, de Madrid, se encuentra de venta en la Moderna Poesía, Obispo 125)
(Continúa)
Cuando Juan concluyó, Hipólito cerró con ira los puños, y golpeó con furor con la extremidad de su bastón el empedrado.
—¿Y es ese picaro de tabernero el que tiene la culpa de todo?—exclamó.—¿Si lo hubiera sabido, un diablo en mi nombre le habría llevado mis veinticinco sueldos! En cuanto al caballero de que hablaste, me parece que es un insigne desalmado; porque ella es anciana! ¿No es cierto que es anciana la tía Ragnault, Juanito?
—Oh, sí; es muy anciana! La prisión la matará.
—En cuanto á eso, amigo mío, te equivocas: la prisión no mata á nadie. ¿No sabes tú que en Clichy se pasan muy buenos ratos?
—Oh! No lo cree ella así. ¡Dios mío! ¡Robre abuela mía!

—En efecto, ella no sabrá ya divertirse—replicó Hipólito desdeñosamente.—Pero, ¡vive Dios!—exclamó en seguida,—es posible que sea más pobre que las ratas. Yo, al menos, no tengo más que los objetos de mi uso. ¡Ah, si hubiera hecho economías!
Diciendo esto, registró los dos bolsillos de su chaleco, y sacó dos monedas de treinta sueldos.
—También esta aquí mi cadena de oro—continuó, señalando esta joya que en la apariencia era magnífica;—pero es de cobre.
Juan le alargó la mano.
—Gracias, mi pobre Hipólito!—dijo.—Conozco que tienes siempre buen corazón; pero nada puedes hacer por mí.
—Poco á poco!—replicó el "dandy."—Se puede aún gastar un franco en el fumadero. Durante este tiempo, nos vendrán las ideas.
—No tengo yo el corazón dispuesto para eso!—murmuró Juan.
—Eso va en genios. En cuanto á mí, un vaso de cualquier cosa me hace más bien que mal. Pues meditemos aquí, puesto que lo queremos. ¿Cuánto necesitarías?
—Con todos los gastos, subiré lo que necesito á más de ochocientos francos.

—¡Ochocientos francos!—repitió Hipólito.—Si yo pidiere á Josefina esa cantidad, me pondría ochocientas veces en la calle.
Examinó sucesivamente su pantalón, su chaleco y su levita.
—Todo esto vale treinta francos—murmuró.—eso en justo precio; pero ahora nos faltan setecientos setenta.
Juan se hallaba enternecido extraordinariamente, apretaba con efusión la mano del generoso Hipólito.
—Y no está aquí toda la dificultad. Yo quisiera discurrir una cosa que nos sacara de apuros, ¡y me es de todo punto imposible! ¡Voto va!...
Durante algunos minutos permaneció inmóvil, jugueteando con los grasosos bucles de sus cabellos, y mordiendo el puño del bastón.
Quitóse el sombrero de repente, y dió un terrible salto sobre el empedrado.
—¡No acabas de decirme que tienes una centena de francos?—gritó Hipólito con la misma alegría que si hubiese hallado una mina de oro.
—¡Ciento veinte francos!—replicó Juan Ragnault.
—¡Caracoles!—exclamó Hipólito abrazando á su amigo, lleno de alegría.—Eres más rico que Creso! ¡Diablos!... ¡Ya estamos como queremos! Con esos ciento veinte francos tena-

mos lo suficiente para reírnos del tabernero Juan, y para burlarnos de ese caballero de que me has hablado. ¿Qué nos importa la cárcel! ¡Todas las deudas quedarán pagadas; pagadas completamente! ¡Todavía nos quedarán algunas monedas con que almorzar mañana en los Vendanges!
Diciendo esto, el entusiasmado Hipólito tomó por la cintura al infortunado organillero, y le hizo comenzar con él los primeros pasos de una polka.
CAPITULO VI
Ciento veinte francos.
Asemejábanse mucho estas promesas á los cuentos de hadas, y el pobre Juan Ragnault, á pesar de su sencillez, vacilaba en creerlas. ¡Mas el buen Hipólito hablaba con tanto calor, y su entusiasmo estaba impregnado de tanta verdad! Parecía tan profundamente convencido!
Juan se había quedado delante de él, con la boca abierta y sin atreverse á hablar, temiendo retrasar las explicaciones que esperaba.
—¡Cáscaras!...—prorrumpió Hipólito sin poder contener su buen humor.—Trabajo nos ha costado; pero, al fin, hemos dado en el quid de la dificultad. Oye; ve pronto, y tráeme esos ciento veinte francos que tienes;

yo te aseguro que antes de media noche tendremos un billete de mil.
—¿Y como harás para conseguirlo?
—preguntó por último el pobre Juan.
—¡Diablos!... ¡No seré yo quien haga el milagro!
—¡Dios mío! Entonces, ¿quién lo hará?
—Tú.
—¿Yo!...
—Sí, tú. Yo sólo te daré los polvos de la madre Celestina, con la receta para usarlos.
—Creo que te chancas—dijo Juan con melancólica y lánguida desesperación.
—¡No, no!—contestó Hipólito.—¡No; palabra de honor! He encontrado un medio, y te juro que es muy bueno.
—¿Y qué es? ¿qué es?...
Plantóse el "león" del Temple delante del misero organillero, y colocó ambas manos sobre el puño de su bastón.
—Bien seguro estoy, mi querido amigo, de que no llegarías nunca á dar con él—dijo después con aire triunfal.—Sin embargo, el medio es tan claro como la luz del día; el treinta y cuarenta no se ha inventado para los tontos.
—El treinta y cuarenta!—repitió

Juan, para quien nada expresaban aquellas dos cantidades reunidas.
Pronto has tomado en la memoria el nombre, querido amigo—repuso Hipólito.—Ésa es muy buena señal. El treinta y cuarenta es un juego de naipes, llamado así porque... ¿Qué diablos!... No nos importan las razones porque así se llama. Lo cierto es que este juego no se usa entre el vulgo. Es muy fácil, muy ligero, muy sencillo; en media hora tendrás hecho tu negocio, mediante los cien francos que ya posees.
Había escuchado Juan sin chistar todo lo que Hipólito dijo. Hizo más: esperó dos ó tres segundos antes de responder, por si su amigo tenía alguna observación que añadir, ó alguna rectificación que hacer.
Después bajó la cabeza, y murmuró con desaliento:
—¿Y eso es todo? ¡Ahí se encierra tu soberbia é irresistible idea?
—Poco á poco, chiquillo; poco á poco!
—Pero no me das otra esperanza mejor que esa?
—¡Eres un necio! ¡Cuánto no se tener mundo! ¡Estás hablando sin saber lo que dices! Pero, hombre, puesto que yo te lo propongo como bueno, este negocio es seguramente...
(Continúa)

Claro está que nuestro gusto sería no pescar contradicciones al diario conservador; pero no hay más remedio que pescárselas... Métese en ellas de cabeza, á fondo, y antes de levantar su pobre choza, debiera echar una ojeada á lo que fué magnífico palacio.

El día 5 de Diciembre del 1908 salió *La Discusión* hecha una furia; y dijo tantas cosas, entre las que se hallaban las siguientes:

"Que los liberales, de perder, no estaban dispuestos á someterse ni se hubieran sometido, es de todo punto evidente. Bastan la campaña que precedió á la elección y los hechos de la misma para que sobre ello á nadie quepa duda.

"Hay algo que hablo más alto en contra de la capacidad de los cubanos para el gobierno propio que la campaña del DIARIO DE LA MARINA, diciendo á las clases conservadoras que era necesario que los liberales fueran el gobierno para que no se sublevaran y pudiera hacerse la zafra y trabajar?"

"Hay argumento mayor que el hecho de que las clases conservadoras hayan tenido que dejar que los liberales ganaran para evitar otro alzamiento? No ya con la derrota, casi no se conformaron los liberales con la victoria"....

Y cerca de dos columnas de aquel número van dedicadas á probar que los cubanos carecen de capacidad para el gobierno propio, y que los liberales son esto, lo otro y lo de más allá... Lo mismísimo dicho ahora por Lazziter en la Cámara de Washington.

Y es necesario saber cuando *La Discusión* hablaba seriamente: si antes, al asegurar que los cubanos carecían de la capacidad á que aludimos; si antes, al asegurar que los cubanos no demostraban aún poseer esa capacidad, ó ahora, cuando dice lo contrario; porque si antes, resulta que tenemos entre nosotros un Mr. Lazziter cubano, más peligroso que el yanqui; resulta que el artículo de fondo lanzado contra Lazziter, vuelve contra la misma *Discusión*; y resulta que el periódico cubano no dice hoy lo que siente al hablar de ese Lazziter.

Y si es ahora cuando habla con arreglo á su conciencia, resulta que antes habló arrastrada por la inquina; resulta que no es cierto lo que dijo sobre la maldad del DIARIO; resulta un millón de cosas....

Y sobre todo, resulta justificada otra vez toda aquella campaña de censura que nosotros hemos hecho contra el citado periódico.

Llega á nuestra mesa un libro que es venero de recuerdos... Viene de lejos: de España.

Y habla de las tradiciones más santas y más augustas que en España se recogen: bebió su autor en la fuente de todos los sentimientos y de todas las purezas: son los de Infiesto los campos que describe; y son las de la Virgen de la Cueva las tradiciones que canta. El pueblo fué quien le ofreció memorias para que las engarzara en una prosa sencilla—como la prosa del pueblo—llena de ingenuidad y casticismo.

Es un ambiente de leyenda el que de este libro rebosa; y son aquellos grandes paladines que abatieron la soberbia de los moros los que cruzan ese ambiente; Pelayo pasara ya, muy cerca de ellos, y dejáralos su fe y su valor; pero no agarró la fe en lo más hondo del alma, y el valor la llenó toda; vencieron las legiones agarenas, y no supieron vencer su propio orgullo; peregrinaban, víctimas del odio, de la envidia y del amor, y cada vez se in-

ternaban más y más en el caos de todas las miserias y de los dolores todos. Fué precisa la mano de la Virgen, llamada por el amor, para matar ese odio y esa envidia, y antes de cambiar en luz lo que antes era negrura.

El campo es vasto, la leyenda intensa; el marso en que se encierran los caracteres proporcionalo la historia... El libro es ameno, hermoso, exhala todo el perfume de la época que pinta, y hace resucitar aquellos hombres indomables y bravos, y hace vivir esas ruinas que hoy se tienden en las corpas asturianas camino de Covadonga, que tantas historias saben y que tantas cosas dicen.

Una de esas historias, la más santa, la más notable quizás, es esta que nos refiere este libro que viene á nuestra mesa cargado de remembranzas deliciosas, y que su autor, José María Náchón, ha intitulado "La Virgen de la Cueva."

El Banquete del Comercio y la Industria

Anteayer se reunió la comisión organizadora del banquete del Comercio y la Industria en honor del Gobernador Provisional y de los candidatos de los partidos liberal y conservador á la Presidencia y la Vicepresidencia de la República.

Tuvo por principal objeto la junta dar cuenta al señor Presidente de la Comisión, á la misma, por medio de una Memoria, de los actos por él realizados haciendo uso del voto de confianza que sus compañeros le habían otorgado.

Entre esos actos figuran la adjudicación del banquete al restaurant "El Louvre;" la fijación de la fecha en que se ha de celebrar el mismo; la contrata del Teatro Nacional con el representante del Centro Gallego, en la cantidad de \$212 (doscientos doce) oro, y la autorización á don Leonardo Chía para que disponga de \$2,000 (dos mil) en igual moneda, de cuya suma \$1,750 (mil setecientos cincuenta) deben destinarse á decorado del teatro y \$250 (doscientos cincuenta) á pagar el trabajo del señor Chía.

Los materiales que sirvieron para el decorado del Teatro Nacional cuando el banquete de la Colonia Española de la Isla de Cuba en honor de los marinos de "La Nautilus," que están en poder del señor Chía en calidad de depósito, han sido puestos á disposición de la comisión por el señor Bances Conde, en nombre de la otra comisión que organizó los festejos á los marinos de la "Nautilus."

EL PRESIDENTE EN BATABANO

(Por telégrafo)

Batabanó, Enero 7, á las 5 p. m.

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana.

El Presidente de la República general José Miguel Gómez llegó del viaje del Río en un vapor llamado "Flecha" á las dos de esta tarde. Seguidamente que desembarcó visitó el cuartel de los bomberos y también la casa de los señores Cagigas y Torres, siendo obsequiado con champagne y laguer. Se le presentaron las autoridades, comisiones y la Directiva del Casino Español.

El Corresponsal.

COMERCIO EXTERIOR DE CUBA

1906-1907

Según datos existentes en la Secretaría de Hacienda, el Comercio Exterior de la República de Cuba, durante el año de 1906 á 1907, ha sido el siguiente:

PAISES	MONEDA			
	IMPORTACION	EXPORTACION	IMPORTACION	EXPORTACION
	000	000	000	000
Estados Unidos.....	48,192,672	49,8	68,141,012	88,6
Otros Países de América.....	6,550,962	8,8	2,211,504	2,0
Alemania.....	6,433,969	6,5	3,130,751	2,8
España.....	8,248,073	8,5	413,805	0,3
Francia.....	5,781,602	6,0	1,002,339	1,0
Reino Unido.....	13,628,130	14,2	4,446,224	4,0
Otros Países de Europa.....	3,434,585	3,6	821,672	0,8
Los demás Países.....	1,348,596	1,3	685,135	0,5
	86,668,889	100	110,764,937	100

POLITICA Y ECONOMIA

LA SITUACION CUBANA

III

Hemos de convenir en que por virtud de ser Cuba una nación, cuyos principales problemas económicos no fueron en los pasados tiempos, resueltos por y para el país únicamente, venimos arrastrando situaciones que embarazan su franco desenvolvimiento. Sin remontarnos muy allá, basta recordar la llegada á Cuba de un Mr. Porter encargado de modificar los aranceles en sentido proteccionista... para los Estados Unidos. Pero tanto este problema, como otros muchos que afectan á nuestra vida nacional, deberán irse encauzando en cuanto nos sea posible, por el camino de nuestras convicciones, porque yo entiendo que estudiando estos problemas y buscándoles su correctivo, se hace más Patria, que publicando ó fulminando excomuniones, contra los que colocándose dentro de nuestra realidad nacional no se hacen ilusiones, al despejar tales ó cuales incógnitas que afectan á nuestro bienestar económico y político. No son esos artículos llenos de fe y amor patriótico los que resuelven el problema de nuestra estabilidad nacional, son los números, son los hondos problemas económicos, los que nos han de guiar para buscar esta estabilidad por todos los caminos, y para estudiar y resolver estas graves cuestiones no se puede prescindir de tener en cuenta todos los factores que desgraciadamente ejercen influencia sobre nosotros, y no se puede prescindir, porque al intentar solo empeoraríamos nuestra condición.

Lo que se necesita es calma, serenidad y un civismo para ir desentrañando todos los males que á nuestra vida nacional corren. Más, mucho más hará en favor de Cuba, aquel que analizando nuestra situación señala y combate y demuestra la existencia de un abuso desenvuelto á la sombra de un negocio tolerado y defendido á capa y espada por algunos cubanos, que cambio de una buena soldada, que diciendo en períodos brillantes y ciertamente patrióticos que somos independientes y soberanos, cuando en realidad no lo somos.

Y pasemos al asunto que motiva este artículo. Aparte de lo que nuestro balance en las importaciones y exportaciones arroja á favor ó en contra de nuestro estado económico, tenemos sobrados factores que minan y complican la vida política de muchas Repúblicas Sur Americanas, afectándolas con su equilibrio económico.

Yo bien sé, que el problema de nacionalizar ciertas empresas extranjeras no podrá ser resuelto por este gobierno, ni en un número de años más ó menos corto, pero sí pienso de este gobierno (que habrá de ser enérgico y honrado), y de los que le sucedan el deber en que están de preparar el camino, para llegar á tal solución, porque

es ineludible obligación entre los encargados de regir una nación, ser previos, mirando hacia el futuro, con tanto interés por lo menos como al presente, y dentro de lo fatal é inevitable del momento, ó de lo ya estatuido, evita de un lado la explotación exagerada y malsana y desarrollar de otro corrientes é iniciativas que en su día, acaben por corregir los daños por nosotros soportados.

Nuestra balanza de comercio debe arrojar un gran desequilibrio en nuestra contra, nuestros débitos al extranjero deben ser muchos mayores que nuestros créditos.

Los gastos de transporte de mercancías (flete y seguro); los intereses de los enormes capitales extranjeros colocados en multitud de fuertes empresas en nuestro país, la deuda que sobre nosotros pesa, y otros factores, directos unos é indirectos otros, nos hacen anualmente tributarios de considerables sumas al extranjero que de otro modo quedarían entre nosotros; pero si no es posible como digo resolver esta cuestión como fuera de desear, si le es posible por lo menos al Gobierno ejercer su acción fiscalizadora para evitar que las explotaciones abusivas se sucedan, llevándose estas Empresas más de lo que deben; y aquí, aquí es donde precisamente necesita el país el concurso de los que se enfadan porque se proponga someternos á ciertas exigencias arancelarias, como en determinados casos se someten, las más soberanas naciones del mundo.

Pídase el fomento de nuestra marina mercante, y hágase todo cuanto se pueda para engrandecerla; pídase á la Comisión de Ferrocarriles que ponga mano en el estudio de las tarifas y que corte con energía y patriotismo todo abuso, allí donde se encuentre.

Es un asunto de mucho interés este último. La Comisión de Ferrocarriles la forman los señores Secretarios de Obras Públicas, Agricultura y Hacienda, y entre las facultades que á esta Comisión le confiere la Orden número 34 de la pasada intervención, está (inciso h) la de investigar, tramitar y resolver lo que á "peaje y tarifas para el transporte de pasajeros y carga" se refiera, arreglando estas con las Compañías ferrocarrileras, así como (inciso i) resolver en los casos de preferencias injustas ó desigualdades con respecto á transporte de personas ó mercancías, y es posible que se den casos de tales preferencias.

Esta Comisión, pues, en primer término, debe acordar el estudio de las tarifas ferrocarrileras.

Creo que fué en la zafra pasada cuando se inició un movimiento de opinión contrario al proyecto de tariffar el transporte de la caña por kilómetros, reinando á poco de tal protesta el más completo silencio.

A nadie se le puede ocultar la poderosa influencia de que disponen todas estas clases de empresas, para resolver sus problemas con arreglo á sus conveniencias; pero no sé por qué pienso al venir á mi memoria los nombres de José

Miguel Gómez, Marcelino Díaz de Villegas, Pelayo García y otros, que ahora se hilará más delgado en todos estos problemas de economía nacional y que las cosas habrán de resolverse con el criterio justo y honrado que la cosa reclama.

Las tarifas ferrocarrileras para el transporte de la caña son muy elevadas, y esto le ocasiona incalculables daños á determinadas zonas que se ven monopolizadas por uno ó dos ingenios, gracias á esas tarifas. Ese ó esos ingenios prevalidos de su situación, imponen á los colonos un tipo de cuatro arrobas y media, sabiendo que en otros lugares se pagan cinco y seis arrobas.

En estas condiciones el colono lucha contra lo imposible, pues con cuatro y medias arrobas sin pagar el envase que representa medio peso, caen en la más completa ruina; abandonan el cultivo endeudados con el Central y este, que probablemente es un organismo anexo de la propia empresa del Ferrocarril, va acaparando, va comprando extensiones inmensas de nuestras más fértiles tierras, con lo cual, además de llevarse el dinero nos extranjezian el suelo rápidamente; y como tal cosa reviste el alarmante carácter de la imposición del capital extranjero, sobre nuestro capital territorial, debe ser motivo de la más enérgica protesta por parte de los que se incomodan, con los que reconocemos nuestra desgraciada condición de satélites de un astro más poderoso.

En lo que á estas tarifas se refiere, podrá objetarse que si determinadas empresas dejan llevar su caña á zonas distantes, no disfrutarán de la ventaja de cobrar el transporte del azúcar elaborado que las otras empresas cobran; pero á eso cabe replicar que toda empresa al fundarse lo hace atendiendo á las consecuencias de su situación, esfera de acción, topografía y toda otra circunstancia favorable ó contraria que la afecte en su desarrollo, independientemente de la acción que ejercer puedan los encargados de velar por ella y de regirla; pero si este argumento se estimase severo, cabe por parte de la Comisión encargada de evitar la continuación de ese daño cierto que señala, hacer un estudio profundo de la cuestión y bien en la forma de subvención ú otros privilegios ó ventajas concedidas á la Empresa sacrificada, cortar el grave mal que contribuye á extranjezizar nuestro suelo; abriendo de paso al progreso y al engrandecimiento agrícola, vastas zonas de tierra cubana víctimas de ese monopolio.

Abórese de frente este problema; no se toleren influencias de asilaridad; séase justo en las resoluciones que se tomen; y Cuba sentirá el beneficio pronto, de esa acción enérgica (porque había de ser enérgica) y patriótica.

JOSE COMALLONGA.

Una carta de Salvador Rueda

Salvador Rueda, el gran poeta español, ha ofrecido visitar dentro de poco las hermosas Islas Canarias, dignas de ser conocidas y admiradas por los que rinden homenaje al Arte. Así lo promete en una carta, de la cual voy á escoger algunos párrafos bellísimos, que vienen de perlas en estos malhadados tiempos en que no falta quien crea que el poeta, que el artista tiene que ser hombre sucio de cuerpo y de espíritu:

"Yo creo que se puede muy bien ser á la vez poeta y caballero, artista y hombre de pundonor. De mí sé decir á usted que á pesar de mis escaseces de toda la vida, aun estoy ileso de haber pedido á nadie la cantidad más pequeña, y que llevo mi puntillo de hombre ordenado hasta el extremo de que, por ejemplo, casa que yo viva es con la condición precisa (y de lo contrario no vivo en ella), de que el día primero de cada mes, indefinidamente, me pase el recibo de mi vivienda para pagarlo. Padezco quizás una manía de orden y limpieza moral. Está tan divulgada la idea de que un poeta tiene que ser precisamente (como un ciudadano) un

hombres despreciable, que padezco mucho ante la duda de que ese público de mi simpatía pueda suponer que yo soy uno de esos á quienes desprecio. Quizás las poesías más hermosas que yo haya escrito, sean las que no tienen versos y consisten en haber sacado en mi pobre barca hacia el porvenir, y siendo yo solo el desesperado remero, la familia que, siendo yo niño, me dejó mi padre al morir."

El poeta, añado yo, que no cumplo con sus deberes, que no ayude á la familia, que viva encanallado, podrá recibir aplausos por su talento, pero la gente dirá:

—Es un mal ciudadano. Ha podido elevarse y vive en el fango. Es un águila que se arrastra como un reptil....

Salvador Rueda es un admirador de Canarias. Ved cómo se expresa en la aludida carta:

"Adoro con el rondo desinteresado á las Islas Canarias, que á mí se figuran sobre las tragedias del Océano, fragmentos milagrosos del colosal hundimiento de la Atlántida. Pisar esas divinas tierras, será como pisar el roto esqueleto de un mundo antiguo que extranguló la geología y lo metió por los siglos de los siglos bajo los mares.

"Me dicen que en un pueblecito insignificante de una de estas islas, vive (porque él lo pidió), un sacerdote á quien gustan las soledades del mar, compartidas con Dios, y que vive olvidado del mundo como en el repliegue de un manto infinito. Pues así soy yo, que me pasaría medio año en Madrid, y el otro medio en una casita humilde con vistas maravillosas de ese terreno admirable, tendría un camello para hacer excursiones á mi gusto y así me pasaría la vida feliz."

El sacerdote á quien se refiere Rueda es muy conocido en Cuba: don Teófilo Martínez de Escobar, maestro ilustre de muchos que hoy figuran en las letras, en las ciencias y en la política.

Cargado de laureles, el sabio orador buscó la soledad apacible. Y sus días pasan tranquilos entre sus feligreses que le quieren y le bendicen.

Más vale esta gloria que la gloria efímera que pueda dar el mundo.

J. VIERA.

CORREO EXTRANJERO

LA CATASTROFE EN SICILIA Y CALABRIA

Una escuadra francesa.— Los primeros socorros.—Comité nacional de auxilios.

El día 30 de Diciembre salió de Tolón con rumbo á Mesina una escuadra francesa cargada de todo género de provisiones.

En Roma se ha considerado el envío de estos cinco buques franceses, como una muestra de hondo cariño por la nación hermana que sufre las consecuencias de una catástrofe.

En la capital italiana se ha formado un comité nacional de auxilios con destino á recaudar fondos para enviar provisiones al lugar de la catástrofe.

Preside el Comité el duque de Aosta y lo forman los presidentes del Senado y de la Cámara de diputados, el alcalde de Roma y cuantas personalidades figuran en la política y en la alta banca.

La suscripción fué abierta por el Rey Víctor Manuel que se anotó con doscientos mil francos. Los Bancos, los Círculos, Sociedades civiles y militares, los periódicos diarios y muchas otras entidades y empresas, han abierto suscripciones parciales, encabezándolas con una regular cantidad.

El duque de Aosta ha recibido un telegrama del Alcalde de Londres en el que se le participa que en las colonias inglesas se ha abierto una suscripción igualmente.

El millonero americano cuya fortuna es conocida del mundo entero por lo fabulosa, ha enviado diez mil

Fundada 1752.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de **Brandreth**.

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Para el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Acérque el grabado á los ojos y verá Vd. la píldora entrar en la boca.

Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. 40 Píldoras en Caja.

Fundada 1847.

Emplastos Porosos de **Allesck**

Remedio universal para dolores. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

ROUSSEAU

El ideal tónico genital.— Tratamiento racional de las PERDIDAS SEMINALES, DEBILIDAD SEXUAL é IMPOTENCIA.

Cada frasco lleva un folleto que explica claro y detalladamente el plan que debe observarse para alcanzar completo éxito.

DEPOSITO: Farmacias de Sarrá y Johnson y en todas las boticas acreditadas de la Isla.

El auténtico

Reloj **ROSKOPF**

FABRICADO POR

J. E. ROSKOPF

para el pobre hace 51 años.

GARANTIA Y SEGURIDAD

VIGAS DE ACERO "CARNEGIE"

Garantizada con los siguientes pesos oficiales.

Peralto en pulgadas.....	3	4	5	6	7	8	9	10	12
Peso al pie en libras.....	5.5	7.5	9.7	12.2	15.	18.	21.	25.	31.5

La economía de estas vigas está bien explicada en nuestro catalogo en Español. Se envía gratis por correo.

C. B. Stevens & Co., Oficios 19, HABANA.

EL ABATIMIENTO

producido por las ENFERMEDADES, las FIEBRES, las FATIGAS ó los EXCESOS, desaparece en algunos días tomando el **HEMONEUROL COGNET**

Remedio por excelencia contra la ANEMIA, ICLORESIS y POBREZA de la SANGRE

PARIS, 45, Rue de Valenciennes y en todas las Farmacias y Droguerías.

Marcelino Martínez

GRAN ALMACEN DE JOYAS, BRILLANTES Y RELOJES

EXTENSO SURTIDO DE Joyería de oro y con brillantes para Sras. y caballeros.

MURALLA 27, altos. Teléfono 685. Al por mayor y menor.

\$50.801-14

Esta es la cantidad que pagó LA TROPICAL al Estado Cubano por impuesto sobre la producción de su cerveza durante el año de contrato que empezó en 1.º de Noviembre de 1906 y terminó en 31 de Octubre de 1907.

Las demás marcas de cerveza, así las importadas como las fabricadas en el país, snmadas todas juntas, han quedado muy por debajo de aquella cifra en el pago del impuesto, lo que muestra que es LA TROPICAL la cerveza más solicitada.

"CUIQUE SUUM"

pesos con destino á las víctimas de Italia. El acorazado inglés "Minerva," salió de Malta para Mesina cargado de gran cantidad de provisiones, de medicinas y de mantas de abrigo.

Los primeros relatos.—Un soldado que cae de un quinto piso.

Los que llegan á Nápoles procedentes de Mesina y Regio, hacen relatos parciales de la catástrofe, y algunos de ellos parecen inverosímiles por las raras circunstancias en que ocurrieron.

Un soldado llamado Emilio de Castro dice que habiéndose sentido enfermo, fué enviado al hospital militar el día antes de la catástrofe.

"Al día siguiente por la mañana—dice el soldado—sentí una sacudida terrible que hizo rodar mi cama hasta el centro de la sala, volviéndola otra vez á su sitio.

"Durante unos segundos rodé con mi lecho por toda la habitación y parecía que era juguete de una broma pesada, según iba y venía al mismo tiempo que los otros compañeros de dormitorio.

"Larguísimo me pareció este período de tiempo y sin embargo, escasamente llegó á veinte segundos.

"De pronto oí un estrépito horrible, los muros caían cual si fueran de papel y los ayes de dolor de los que, heridos, pugnan por salir de los escombros, me hizo dar cuenta exacta del peligro y de la verdadera magnitud de la catástrofe.

"No tuve tiempo de pensar en mi situación. El suelo faltó bajo mi cama y caí con ella al piso de abajo seguido de ladrillos y maderos que me acababan de atontar con sus dolorosas caricias.

"Miré á uno y otro lado y cuando empecé á darme cuenta de que estaba en otra sala, llena también de enfermos, hundíose el suelo y caí al tercer piso del Hospital.

"Mi sobresalto fué grande, mi angustia infinita. Parecíame imposible estar vivo en medio de aquella hecatombe cada vez mayor, porque la proximidad á la calle me hacía oír más claramente los dolorosos gemidos de las víctimas.

"Pero mi viaje aéreo entre escombros no parecía concluido. Hundíose igualmente el suelo del tercer piso y entre nubes de ladrillos y cascotes, allí fuimos mi cama y yo, cayendo al segundo piso y sin que en aquel descenso incomprensible, sufríase más que golpes sin importancia que no me privaban de darme cuenta de la situación.

"No cansaré con mi relato. Del segundo piso bajé al primero y de éste á la planta baja, viniendo á caer en la Mayordomía.

"Parecía no solo que los hundimientos de cada piso esperaban el del superior para recibirme con calma y todo, sino que ésta había sido equilibrada para que siempre cayese de pie, lo que hizo que, en breves instantes me encontrase desde un quinto piso en donde estaba, en la parte inferior del edificio.

"Desde anteaer que ocurrió la catástrofe hasta hoy, mucho he pensado en lo que me ha ocurrido y aun no he podido darme cuenta del por qué vivo.

"Debe ser un milagro.

"Sería dichoso—agregó el soldado, si pudiese conservar la cama—vehículo que me libró de una muerte cierta."

Otro relato.—Navegando por el estrecho de Mesina. Los refugiados en Palermo cuentan también cosas extraordinarias de las escenas que presenciaron.

La primera descripción de la ruina de Regio la hizo un farmacéutico de

Mesina llegado á Palermo y que en el momento de la catástrofe navegaba por el estrecho con rumbo á Regio. "Había salido de Mesina—dice M. Pulco, que así se llama el farmacéutico—en el momento de ocurrir la catástrofe me encontraba á bordo del vaporcito que navega por el estrecho. "Desde el puente veíase que el mar estaba agitado de una manera extraña, algo que no era lo corriente ni aun en fuertes temporales.

"Cuando se produjo el temblor de tierra, estábamos en mitad del estrecho y pudimos apreciar en parte lo que había ocurrido. Diez minutos tarde se abrieron las aguas y después de elevarnos una ola inmensa á gran altura, en el espacio que dejaron libre, que era un abismo de cuarenta ó cincuenta pies de profundidad, se precipitó el barco, cayendo todos al suelo, en la creencia de que al cerrarse las aguas quedaríamos sepultados en el fondo del mar.

"Yo creo que llegamos á tocar el fondo del estrecho.

"No obstante situación tan peligrosa, el barco subió nuevamente y con escasas averías pudimos llegar al punto de nuestro destino.

"Regio parecía un cementerio. El silencio más profundo presidía aquel cuadro de desolación y ruina. Nada se escuchaba, ni aún gemidos de dolor de las víctimas.

"Al saltar á tierra y á poca distancia de nosotros, vimos algunas personas que, desnudas, agrupábanse unas contra otras.

"Parecían haber perdido la razón y no se preocupaban para nada de nosotros. Fué imposible hacerlas hablar.

"Un poco más lejos, observamos con mirada extraña la conocida cantante Mlle. Tina Marina que parecía estar loca por las demostraciones que hacía y por su impasibilidad ante la catástrofe.

"En una mano tenía una cosa que parecía un mantón y en él guardaba una porción de canarios vivos.

"No obstante el ruido que armaban los pajarillos y notarse sus movimientos por fuera del mantón, Tina Marina insistía en que estaban muertos y no contestaba otra cosa que lo referente á sus canarios aunque se le hablase de distinto asunto.

"Inmediatamente que nos dimos cuenta de los heridos que había en las proximidades, empezamos á trabajar en socorro de aquéllos aunque no pudimos contar con elementos de salvamento hasta treinta horas después de ocurrida la catástrofe.

PARA CURAR UN RESFRÍADO EN UN DIA tome LAXATIVO BROMO-QUININA. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grove se halla en cada cajita.

CONSEJO PROVINCIAL

Bajo la presidencia del señor Bustillo, y con asistencia de los Consejeros Vidal Morales, Casuso, Planas, Cuevas Zequeira, Ortiz y Diaz Zubizarreta, celebró sesión ayer tarde este organismo.

Fuó leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

El Consejo se dió por enterado de una comunicación del Gobernador Provincial, remitiendo la liquidación que hace la Tesorería Provincial, de los impuestos cobrados y pendientes hasta el 30 de Septiembre último.

También se dió por enterado de una comunicación de la Secretaría de Gobernación por la que se hace un recordatorio del Decreto del 12 de Agosto de 1887 que prohíbe á las Corporaciones Oficiales tomar acuerdos respecto á peticiones de indultos.

Asimismo quedó enterado el Consejo de una comunicación del Ejecutivo de la Provincia, poniendo en conocimiento de la Corporación, respecto á que el Gobernador Provisional ha

dispuesto suspender la formación de los Presupuestos Provinciales, hasta que no se resuelva la cuestión de Ingresos solicitados por los distintos Consejos.

Quedó sobre la mesa una comunicación del Gobernador, comunicando haber amortizado la beca que ocupa en la Escuela de Artes y Oficios el menor Manuel Fuente Rosa, por su falta de asistencia á la referida Escuela.

Pasaron á la Comisión de Fomento, la solicitud de varios vecinos del barrio de Arroyo Naranjo y Chorrera de Managua, solicitando la composición de un callejón que une los citados barrios; una instancia de don Antonio Cibras solicitando le sea devuelto el 4 por ciento correspondiente al Impuesto Provincial, y que indebidamente le fué cobrado; una petición de los vecinos del Calabazar, Managua, La Guásima, la Chorrera y el Calvario, solicitando se una por medio de una carretera provincial los pueblos de Calabazar y Guásima; otra instancia, de don Aurelio Pérez Echevarría, ex-peón caminero del Departamento de Obras Públicas Provinciales, pidiendo á la Corporación le indique las causas de por qué fué declarado cesante el 8 del pasado Diciembre; y otra instancia de don Andrés Echaguria, solicitando una plaza de Capataz, en Obras Públicas provinciales.

Se concedieron diez días de licencia al Oficial del Despacho del Consejo don Porfirio Soler.

Fueron aprobados dos informes de la Comisión de Hacienda, uno denegando la petición que hace don Luis Mendoza, referente al cobro de 50 pesos que hace al Consejo por un cuadro que dice le fué encargado por el anterior Consejo y el otro denegando también la petición de auxilio que hacen don Eloy Belzaguy y don Mariano Aymerich.

Se acordó formar un presupuesto extraordinario para pagar varias cuentas, por efectos de escritorios tomados á los señores Harris Bros y Co. y Ruiz y Ca.

Fuó aprobada una moción del señor Vidal Morales, con enmienda de los señores Casuso y Cuevas Zequeira, refundando en una sola las Comisiones de asuntos Generales y Gobernación y creando otra Comisión de Estado.

También se acordó imponer el reglamento interior del Consejo.

Con este acuerdo terminó la sesión.

POR LAS OFICINAS SECRETARIA DE GOBERNACION

Muerto por disparo

El Gobernador Provincial de Santa Clara, ha dado cuenta á la Secretaría de Gobernación de que en el barrio de "Seibabo," término Municipal de Yaguajay, ha sido muerto de un tiro de revolver don Domingo Brochi, por Ramón Benítez.

El hecho fué casual y el autor se presentó en el acto á las autoridades.

Rural suicidio

La misma autoridad provincial ha dado cuenta á la Secretaría citada del suicidio del Guardia Rural del puesto de Yaguajay, Evaristo Sandiez.

SECRETARIA DE ESTADO Y JUSTICIA Licencias

Se han concedido 45 días de licencia al señor José Rosado, teniente Fiscal de la Audiencia de Camagüey; y 30 días al señor Luis Sousa, secretario de la Audiencia de Pinar del Río.

SANIDAD Comisionado especial

Ha salido para Santiago de Cuba el doctor Mario García Lebrado, vicedirector del hospital "Las Animas," el cual ha sido designado como comisionado especial para que informe acerca de los focos de fiebre amarilla, con motivo de los casos ocurridos en San Luis (Oriente).

ASUNTOS VARIOS Academia de Ciencias

A las ocho y media de la noche de hoy, viernes, celebrará esta Academia dos sesiones: una extraordinaria y otra ordinaria, con la siguiente orden del día:

Sesión extraordinaria

Discurso de ingreso como académico de número, por el Dr. Federico Torralbas.

Discurso de contestación, por el doctor Enrique Saladrigas.

Sesión de Gobierno

I.—Pase de los mirmecoleones libuloides por la ciudad de la Habana, por el doctor Tomás V. Coronado.

II.—Intervención quirúrgica en un caso de caverna por gangrena pulmonar.—Curación.—Presentación de la operada, por el doctor José A. Presno.

III.—Una institución internacional para la protección de la industria y el trabajo en los países tropicales, por el Ingeniero Sr. Arturo Codeso Vinageras. (Coresponsal.)

IV.—Descripción de una nueva especie de Piedrita para la fauna de Cuba, por el Sr. Mario Sánchez Roig.

V.—Las ptomainas como causa de error en las investigaciones toxicológicas de los alcaloides vegetales, por los Drs. Ramón Lorenzo y Alfredo Basarrate.

Sesión ordinaria

Las sesiones de la Academia son públicas.

Exámenes

El día 15 de Febrero próximo se efectuarán en la Aduana de Banes exámenes para la provisión de la plaza vacante de Práctico Auxiliar de aquel puerto.

Complacido

Guanajay, Enero 5 de 1909. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Distinguido señor: Vuelvo otra vez á molestar su bondad, deseando me inserte este escrito en el periódico de su digna dirección.

Al Sr. Secretario de Hacienda

Muy señor mío: Desde las columnas de este diario vuelvo á interponerle en demanda de una contestación: Me he dirigido de nuevo á los que aquí forman la Junta Municipal para que se hagan efectivos mis honorarios que como miembro de una de las mesas de esta villa se me adeudan, sin que hasta ahora hayan tenido resultado mis gestiones.

De su bondad quisiera una solución definitiva para despreocuparme de este asunto.

Sin más queda de usted atento afmo. s. s. Carlos Ibarra.

Sic. Martí 65.

CRONICA JUDICIAL Sentencias

Firmo ayer la Audiencia sentencia contra Jorge Brito Pérez, procesado por un delito de injuria á la autoridad, condenándole á la pena de 100 pesos de multa.

Han sido condenados á indemnizar con 1,500 pesetas á la parte perjudicada, por un delito de robo, Pedro Pérez

rez Hernández (a) "El Sordo" y Rafael Vigil Silva. SENALAMIENTOS PARA HOY

Juicios orales

Sala primera.

Contra Claudio Martínez, por infracción de la Ley Electoral. Ponente, el Presidente. Fiscal, Gutiérrez. Defensor, Piñero.

Contra Juan Fiol y Adolfo González, por infracción de la Ley Electoral. Ponente, el Presidente. Fiscal, Gutiérrez. Defensor, G. Lanuza.

Juzgado del Centro. Contra Antonio Trujillo, por robo. Ponente, La Torre. Fiscal, Gutiérrez. Defensor, M. Díaz.

Juzgado del Este. Sala segunda.

Contra Francisco Martínez López, por infracción de la Ley de explosivos. Ponente, Bordenave. Fiscal, Gutiérrez. Defensor, Zayas.

Juzgado del Oeste.

En la enfermedad y en la prisión se conoce á los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

PARTIDOS POLITICOS

AVISO

Al pueblo de Guanabacoa

La Comisión Mixta de la Coalición Liberal que tiene el honor de suscribir, hace presente á todos los habitantes de este término Municipal: que ha celebrado una entrevista con el General José Miguel Gómez, Presidente electo de nuestra República, un miembro de esta Comisión, con el objeto de conocer la fecha de su promedia visita á esta Villa; y que el citado General ha contestado, que después de su toma de posesión que será el día 28 de Enero próximo, vendrá á tener el gusto de ser recibido por este pueblo en su promedia visita á él.

Los que firman, se complacen en hacer constar, que el recibimiento y festejos acordados para ese día, en honor de los señores Presidente y Vicepresidente de la República, no tienen un carácter exclusivista de partido determinado, por más que la Comisión Mixta de la Coalición Liberal sea la que ha acordado, preparado y dirija esas fiestas; toda vez que dicha Comisión ha juzgado más oportuno, que ese acto revista y tenga, un carácter popular, sin distinciones de credos políticos determinados, para que con ello se compruebe, una vez más la sensatez y cordura del pueblo cubano, digno siempre de su gobierno propio.

Al efecto se invita al vecindario, para que en la medida de sus facultades, propenda al mayor lucimiento y más satisfactorio éxito de esos festejos acordados por los firmantes.

Manuel C. Pichardo.—Manuel Delbat.—Clemente Ochoa.—Rafael de Ayala.—Antonio Carcasés.—Alejandro Martínez.

COMITE LIBERAL DEL BARRIO DE TACON

De orden del señor Presidente cito á todos los vecinos afiliados á este comité, para la Junta general extraordinaria que tendrá efecto el día ocho del corriente, á las ocho de la noche, en la casa número 7 de la calle de San José.

Se encarece la asistencia por tratarse de asuntos importantes.

Habana, 6 Enero 1909. Alfredo G. Mugica, Secretario.

UN SECRETO DE BELLEZA

En el siglo pasado era admirado en las mujeres, el que fueran delicadas, pálidas, lánguidas. Pero aquella moda ya pasó. Lo que hoy día cautiva á la mayoría de los hombres, es la clase de belleza que solo da la salud. Hoy la mujer debe tener ojos vivos,



labios rojos, mejillas coloradas. Es la sangre pura, rica, que da á los ojos la vivacidad y brillo; y que da á los labios y mejillas sus sanos colores. Es con las Píldoras Rosadas del Dr. Williams que se llevan á las venas sangre nueva, pura, rica.

La Srita. Librada Escamilla conocida vecina de Acetlán, (Puebla), México, escribe: "La gratitud me obliga á hacer constar por la presente el beneficio que he obtenido en mi salud con el uso de las maravillosas Píldoras Rosadas del Dr. Williams, que tomé para mi enfermedad de debilidad general y pobreza de sangre."

"Durante mi curación con este tan feliz como simple tratamiento, tuve ocasiones de desconfiar de mi restablecimiento, pero desosa de hacer una prueba leal de esta reputada medicina, seguí constante con ella y gracias á lo cual hoy me encuentro saludable, bien fuerte para mis quehaceres y diversiones y recomiendo las Píldoras Rosadas del Dr. Williams á todas las personas anémicas y débiles."

Decídase Vd. hoy; empiece hoy mismo la cura. Cada día que pasa acentúa la enfermedad; cada día de curación adelanta el retorno de la salud. Todas las boticas venden las

Píldoras Rosadas del Dr. Williams

DR. CALVEZ GUILLEM. Impotencia.—Pérdidas seminales.—Esterilidad.—Venéreo.—Sífilis y Hernias ó quebraaduras.

Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5. 49 HABANA 49

C. 128

¿Por qué sufre V. de dispepsia? Tome la Pepsina y Eubarbo de BOGQUE. Y se curará en pocos días, recobrando su buen humor y su rostro se pondrá rosado y alegre. La Pepsina y Eubarbo de Bogque produce excelentes resultados en el tratamiento de todas las enfermedades del estómago: dispepsia, gastritis, indigestión, digestión lenta y difícil, náuseas, vómitos de las embarraciones, diarreas, estreñimiento, neurastenia gástrica, etc. Con el uso de la PEPSINA Y EUBARBO, el enfermo rápidamente se pone á vivir, digiere bien, asimila más el alimento y pronto llega á la curación completa. Los mejores médicos la recetan. Doce años de éxito creciente. Se venen en todas las boticas de la Isla. C. 71



Píldoras del Dr. Ayer

Las autoridades médicas recomiendan estas Píldoras para el estreñimiento, indigestión, cardialgia, desgana, jaqueca, dolor de cabeza pulsante, biliosidad, diarrea biliosa, náuseas, ictericia, hemorroides, almorranas, granos, y varias afecciones del sistema nervioso originadas del estreñimiento del vientre ó inactividad del hígado.

Las Píldoras del Dr. Ayer están encerradas, obran con prontitud pero suavemente, y son por consecuencia el mejor remedio laxante para hombres, mujeres y niños.

Cada punto ostente la firma en la envoltura. Pínguese un médico lo que opina de las Píldoras del Dr. Ayer.

Preparadas por el DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., U. S. de A.

Después de muchas horas de constante agitación, un vaso de cerveza de LA TROPICAL, es como el arco iris tras la tormenta.

En la lucha contra la TUBERCULOSIS el factor de más importancia es la alimentación. IMPERIAL GRANUM el Alimento Sin Dulce puede administrarse al paciente continuamente sin que le fastidie ni le desordene la digestión. Dice el Dr. George T. Hunter, eminente facultativo de la ciudad de New York: "Desde el año 1892 me ha interesado mucho el Imperial Granum como alimento para enfermos y convalecientes. En tuberculosis lo que más requiere la atención del médico es el estómago, y hallo que el Imperial Granum es asimilado cuando toda otra forma de alimentación es rechazada."

JARABE y PILDORAS de REBILLON con YODURO DOBLE de HIERRO y QUININA. Este Tónico potior regenerador de la sangre, es de una eficacia cierta en la CLOROSIS, FIEMES REACCAS, SUPRÉSORES, DEBILIDADES DE LA TIENDA, GASTRALGIA, DOLOR DE ESTÓMAGO, RAQUITISMO, ESCROFULAS, FIEBRES SUPRÉSORES, ESPERMEAS NERVIOSAS. Véase el Folleto que acompaña á cada Frasco. Venta por Mayor: L. CRUET, 4, rue Pyrenne, en PARIS. De venta en todas las principales Farmacias y Droguerías.

PEPSINA DE CASTELLS GRANULADA EFFERVESCENTE. Precioso remedio en las enfermedades del estómago. Sus maravillosos efectos son conocidos en toda la Isla desde hace más de veinte años. Millares de enfermos, curados responden de sus buenas propiedades. Todos los médicos lo recomiendan.

Casa de garantía PARA COMPRAR BRILLANTES Y RELOJES, ES LA DE HIERRO Y COMPAÑIA OBISPO, esq. á AGUACATE.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa, vigorizante y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECO

Latidos y convulsiones de las capas terrestres

SUMARIO: Nuestro globo palpita como un ser viviente.—La vida a expensas de la vida.—Los astros muertos.—Inmovilidad interior de la luna.—Pulsaciones y respiración de la tierra.—Oleaje pasado de la corteza.—Cómo puede verse la oscilación del terreno.—Ondulaciones de los mares y de las costas.—Por qué un disparo unas veces nos asusta y otras no?—Discordanancias y armonías en los ritmos telúricos. El globo terrestre en que la humanidad se agita, es una especie de organismo cósmico dotado de una vida peculiar. Los mundos nacen, evolucionan, decaen y mueren, como otro ser viviente cualquiera, y las manifestaciones de la vida en un astro se revelan en series ordenadas de movimientos rítmicos, como los latidos del corazón y las palpitaciones del seno; y a la vez con trastornos irregulares y violentos, como las que producen nuestras enfermedades, las crisis nerviosas que nos alteran el funcionamiento vital, y hasta el sosiego y las facultades de nuestro espíritu. Así, la Naturaleza palpita en un ritmo de oscilaciones continuas más o menos regulares, como obedeciendo a una ley de existencia, que es el movimiento jamás interrumpido. La vida es una lucha de equilibrios inestables entre elementos orgánicos: una crisis perpétua que no puede manifestarse sin remover el conjunto y las partes de cuanto en ella reside. La vida de un ser es una condición de muerte para otros. El animal se nutre de plantas y de otros animales. Para que viva uno han de perecer muchos. Un pájaro devora millares de insectos; un herbívoro consume una enormidad de vegetales, y el carnívoro humano vive a costa de infortunios sacrificados a su voraz apetito. Si todo ser vive a costa de otros seres, ¿por qué extrañar que la Tierra, en sus adaptaciones a la vida cósmica, destruya sin cesar millares de existencias orgánicas, que pulsan en su corteza, gracias a la fertilidad ocasionada por sus convulsiones y los sedimentos que de ellas se producen? La vida se nutre a expensas de la vida, pues sin esta condición paradójica no habría seres vivientes. El reposo absoluto es la muerte. Se dice que la Luna es un astro cadavérico porque en su faz cavernosa y arrugada no se observa ningún trastorno ni el más insignificante cambio. Pero ese mismo aspecto de muerte ofrecido por la Luna, demuestra que ha sido teatro de grandes conmociones y horribles tragedias volcánicas. A simple vista, o mejor con unos gemelos de teatro, se ve la cara de nuestro satélite cubierta de volcanes fríos, grietas profundas y picachos agudos, como un rostro pálido de víctimas que hubiese pasado por una horrible convulsión epidémica. Hoy parece la Luna un campo de muerte y desolación; y la falta ostensible de movimientos y transformaciones es lo que acusa en dicho astro la ausencia de vida vegetal y animal, como de manifestaciones geológicas y atmosféricas. No se descubre allí ni rastro de organismos, ni aire, ni agua. Por no tener carece la Luna hasta de movimiento rotativo, porque siempre nos presenta la misma cara, tal

vez para desmentir a los vates, que la acusan de voluble y tornadiza, por aquello de sus menguantes y crecientes, puros efectos de óptica en los que no tiene nada que ver el astro vecino, sino la tierra y el Sol en sus posiciones relativas. Para el desarrollo de la vida orgánica en los mundos, es necesario que haya movimiento y trasiego de materias en su interior y en la superficie. El globo telúrico tiene pulmones y respira como otro organismo cualquiera, y sin estas condiciones sería el planeta un cadáver flotante en los abismos cósmicos. De las continuas vibraciones lentas que se producen en la superficie y la atmósfera terrestres hay pruebas irrefutables. Raro es el día que los aparatos sísmicos no aensen algún movimiento más o menos perceptible. La corteza del globo se mueve en ondulaciones como el oleaje del mar, sin más diferencia que en el tiempo y en la amplitud y alzado de la onda. Hay unos movimientos muy leves llamados pulsaciones, que se repiten cada quince o veinte segundos. Existe la ondulación diurna, que ocurre cada veinticuatro horas, independientemente de la que produce la marea por la gravitación lunar. Cada mes verificanse las mareas extraordinarias producidas por el novilunio y el perigeo de la Luna, y son mayores cuando coinciden estos dos fenómenos en un mismo día. Hubo ocasiones de esta coincidencia en que han sucedido la tierra fuertes terremotos y grandes erupciones volcánicas; pero no hay regularidad en la repetición de esos terribles accidentes geológicos. Si la hubiese, ya tendría el hombre los medios de salvar siquiera las vidas en tan horrosas calamidades. Hay otro período de modificaciones lentas y continuas en la corteza del globo. Es el movimiento secular de las costas que se va marcando a través de los siglos. En Norte América las costas occidentales ascienden poco a poco, y a la vez se sumergen las del Este. En Centro América se nota una propensión a subir el nivel del Istmo. Las costas del Brasil tienden a bajar, y las de Chile, Perú y el Ecuador se levantan. La isla de Cuba se va alzando poco a poco y quizá con el tiempo estará unida con el Yucatán y con Santo Domingo, y tal vez con la Florida, dejando el Golfo de México convertido en un lago. En Europa se elevan las costas de Suecia, Noruega, Rusia y el Norte de Inglaterra; a la vez que se hundan las del Sur de esta última, y las del Norte de España, Francia y Alemania. En Andalucía, Portugal, Italia, Sicilia, Grecia, Turquía Oriental y Crimea, hay un movimiento de alza, y en la costa Occidental del Adriático y la isla de Creta, sucede lo contrario. La costa Norte de África acusa un movimiento ondulatorio. En Marruecos se levanta el piso, mientras que baja en Argelia y sube en Túnez; vuelve a bajar en Trípoli, y a subir en Egipto. Estas y otras observaciones demuestran que la superficie de la Tierra oscila constantemente en movimientos diarios y seculares casi imperceptibles para nosotros; pero de cuando en cuando nos sobrevienen horribles trepidaciones de las capas terrestres, sin que nos sea dable prevenirlas, ni siquiera unos minutos an-

tes. Lo que se deja notar es que los temblores de tierra y las erupciones volcánicas ocurren con frecuencia en los lugares donde las capas geológicas tienden a levantarse. Las palpitaciones diurnas del suelo, he podido observarlas registrarlas de una manera evidente y curiosa por medio de un aparato muy sencillo. En una casa donde habité no hace mucho, hay una grieta vertical que coge de alto a bajo el muro de la pared medianera. Al principio, quise averiguar si la grieta era ruinoso para el edificio, es decir, quise cerciorarme de que no se abría, para lo cual hice lo que se practica en un caso semejante: péguelo un papel en la pared, cubriendo un trozo de la grieta, y lo dejé allí. En caso de que la grieta se abría, el papel se rompía. Al día siguiente, noté con sorpresa que el papel no se había roto, sino muy al contrario, presentaba unas arrugas oblicuas, y luego vino otra sorpresa mayor: las arrugas desaparecieron y reaparecieron a ciertas horas alternativamente; pero no en el mismo sentido, sino variando en cruz la dirección oblicua. Esto me hizo sospechar que la pared se movía diariamente. Por un lado de la grieta el muro bajaba y por el otro subía. No había otra manera de explicar las arrugas del papel, las cuales a veces desaparecían quedando completamente liso. Observé después que aquello no tenía relación alguna con la humedad, ni con la presión atmosférica, pues no obedecía a las oscilaciones del higrometro ni a las del barómetro. Por espacio de diez meses pude ver que las variaciones del papel sucedían de una manera regular diariamente. A media noche la pared de la derecha se bajaba y al medio día se alzaba, ó vice-versa, con respecto al otro lado de la grieta. Para comprobar el fenómeno, cogí un listón de dos varas de largo y lo clavé horizontal en la pared, con dos puntillas a un extremo, muy cerca la una de la otra, y puestas a distinto lado de la grieta. Colocado así el listón formaba un juego de palanca, de manera que cualquier movimiento de la pared movía la punta del listón proporcionalmente a su largo, con respecto a la distancia de las dos puntillas. Desde los primeros días noté que en 24 horas la punta del listón subía y bajaba ocho milímetros, alternativamente. A media noche estaba en el más bajo, y se elevaba hasta las nueve ó las diez de la mañana. De una a dos de la tarde aparecía en el más alto, y a las dos ó a las tres comenzaba a bajar hasta la noche. Ni una sola vez dejó el listón de señalar aquel movimiento a las mismas horas cada día. Por un sencillo cálculo, deduje que el movimiento real de alza y baja en la pared agrietada era de un poco más de medio milímetro (0'44). A lo que yo imagino, la grieta se produjo no por una mala construcción de la casa, sino por la oscilación diaria del subsuelo; porque la grieta existe también en otras medianeras de las casas contiguas. Parece que hay allí una rotura de las capas del subsuelo, y al venir lentamente la oscilación diurna, aquella rotura interrumpe la flexibilidad de la estratificación geológica, y motiva en vez de una onda suave, una pequeña dislocación, causa determinante de la grieta en los muros transversales que descansan sobre el terreno desmenujado.

Por este y otros experimentos se presume que la costra terrestre vibra y ondula de continuo en palpitaciones regulares, y que por otras causas desconocidas se producen los movimientos de oscilación trípode que originan los terremotos. No serán éstos el efecto de una discordancia ó desentono entre dos series de ondas que no armonizan ó no se ajustan bien unas con otras? Por ejemplo: se ha observado con frecuencia que los desastres geológicos coinciden con el novilunio y con el perigeo de la Luna. La gravitación lunar incide en las capas débiles de la tierra un movimiento de alza que se propaga en ondulaciones. Cuando éstas sintonizan ó se adaptan a la otra serie de ondulaciones diurnas, por ejemplo, entonces no hay trastornos geológicos; pero cuando no coinciden bien las ondas, entonces aparece el temblor de tierra. La oscilación telúrica diurna, que como hemos visto, presenta su máximo y su mínimo a las horas en que el sol está en el meridiano ó en dirección opuesta; podría creerse que son producidas por la gravitación solar. Las de la luna se adelantan cada día cerca de una hora, y esto explica la razón de por qué no coinciden siempre los ritmos de ambas series de ondas. Muchas personas habrán notado que cuando oyen un tiro, unas veces les produce sobresalto en el corazón, y otras veces no les causa conmoción ninguna. La causa de esta diferencia está en que nuestro cuerpo vibra en una onda rítmica especial. Cuando la onda aérea ó rítmica producida por el disparo coincide con el ritmo de nuestro corazón, éste no se altera en nada; pero cuando no coincide, se forma un choque ó dislocación rítmica, y esto es lo que motiva el sobresalto. Si nuestro organismo fuese un planeta, aquella discordancia de ondulaciones sería causa de una trepidación sísmica. Hay varias teorías sobre la causa eficiente de los terremotos. Esas teorías asumen una acción latente del agua filtrada en el subsuelo, y cierta relación con la fuerza gravitativa del sol, la luna, y aun de la presión atmosférica. ¿Podrá conocer el hombre algún día la causa determinante de los fenómenos sísmicos, por la acción rítmica de las diferentes ondulaciones terrestres? ¿Quién sabe! No hay que desconfiar de la ciencia y de su maravilloso alcance. El hombre ha de trabajar y estudiar para defenderse de la muerte; y hallará nuevos medios de evitar el peligro en las catástrofes, como lo consiguen los irracionales y aun las plantas, que poseen una misteriosa facultad instintiva para huir del peligro que les cerca. P. GIRALT.

CRONICAS ESPAÑOLAS (Para el DIARIO DE LA MARINA) Acaba de acordarse la creación del Teatro Nacional. ¿Verdad que asombra esta noticia? — ¡Cómo! — se ocurre exclamar: — ¡Pero no estaba creado! — No: en la patria de Lope y Calderón no había Teatro Nacional. El país de más rico tesoro dramático del mundo, no tiene un escenario propio donde sacarlo a relucir. La idea venía germinando en el magín de muchos españoles, pero hasta ahora no había pasado de idea. Cúlpese de ello a quien quiera, ó eípítese a los españoles todos. Lo cierto es que de idea no había podido pasar hasta que el señor Cavestany la recogió y la dio forma de proposición de ley. Se ha discutido mucho, se sigue discutiendo — ¡y lo que se discutirá! — sobre el flamante proyecto, que tiene, aunque parezca mentira, numerosos detractores. En que hace falta un Teatro Nacional, todo el mundo está conforme — el reducido mundo que se ocupa de estas cosas — pero en que sea una dependencia del Estado, no. Aquí se desconfía de todo lo que hace el Estado. "Hágase el milagro y hágalo el diablo," digo yo. Porque si el diablo no lo hace, ¿de quién podremos esperar? Ello es que el Teatro Nacional hacía falta y está hecho "con todas las de ley." Vivirá en un edificio soberbio de la soberbia Gran Vía, que también está por construir — tendrá un Director, que si es, como dicen, Echegaray ó Rodríguez Marín, será de perlas; y tendrá un comité de censores bien elegidos, ó elegidos, por lo menos, en sitios donde los hay. Hasta ahora, debajo de una mala capa — el teatro Español — se ha ocultado un buen bebedor; pero yo creo que las capas hacen a los bebedores, y que el teatro Nacional, santísimo, bien organizado y bien vigilado por la opinión intelectual, contribuirá al resurgimiento de nuestra gloriosa tradición dramática. Amén, y que los desconfiados se equivoquen una vez más. A propósito de desconfiados. En su reciente discurso de Zaragoza, Moret, después de expresar la necesidad del "bloqueo de los izquierdas" para el afianzamiento y progreso de las instituciones liberales, dirigió un llamamiento a la juventud. La juventud apenas ha hecho caso del llamamiento, por desconfianza... Varios escritores jóvenes — algunos brillantes de verdad y positivamente talentos — han contestado con burlas, sofiones y hasta insultos al jefe liberal. Han venido a decirle: "Eres un viejo fracasado, pesa sobre tí la historia, llena de errores y de falsías, tu canto de sirena nos hace reír." Algunos de estos jóvenes han llegado a más en la extensión de su desdén olímpico. El más atrevido ha hecho un artículo del cual extraigo dos afirmaciones: que aquí no ha habido más que un jorón, el anarquista Mateo Morral; y que Campoamor fué un mentecato y un plagiario que sólo hizo bien algunas cosas... porque se las había robado a Víctor Hugo. Como ustedes verán, esto de llamar plagiario al poeta más singular que ha tenido España, guarda muy estrecha relación con el bloque de las izquierdas.

En España se prodigan los adjetivos. El que ha escrito dos novelas y tiene amigos en los periódicos, puede contar con que estos le cuelgan el "ilustre" con tanta firmeza que ya nadie se lo quita. Tenemos tal empucho de ilustres, eximios é insignes, que ha sido necesario despojar de adjetivos a los que realmente merecerían tenerlos. Y así decimos: Galdós, el Pardo Bazán, Palacio Valdés, Echegaray, etc., para distinguirlos de "el ilustre Pérez," "el maravilloso Perengulz" y "el eximio Perangulz." Pues, bien; estos señores copiosamente adjetivados, viven en su torre de marfil y desde ella lanzan los desmayados dardos de su concepción contra todo y contra todos. Yo creo que a ellos no se dirigió Moret y por eso han hecho mal en contestarle. Moret se dirigió a la juventud, a la juventud con sangre fresca, fé en el porvenir de España... y pocos adjetivos. Cuba está formándose como nación. Ahora precisamente, si dejar su suelo el último soldado extraño, va a entrar en una solemne hora de reconocimiento y meditación a la cual inmediatamente seguirá el período franco é impetuoso de desenvolvimiento y de amor a la vida. Yo me permito recomendar a los jóvenes cubanos que no se encierren en la torre ebúrnea como éstos otros jóvenes exagios que desprecian lo que no son capaces de sentir; que acudan a todas las lides con el pensamiento en su patria; que ayuden al engrandecimiento de su pueblo sin desconfianza, porque la desconfianza es incompatible con la fuerza, y la juventud es fuerza ó no es juventud. No miren si el caudillo es viejo ó fracasado. No son los caudillos los que ganan las batallas ni los que las pierden; las gana la idea que los inspira y esa idea no es de ellos, sino del ejército que los sigue; y si el ejército siente con intensidad y brío, es invencible el ejército, es invencible la idea. FELIX LORENZO. Madrid, Diciembre 1908.

DISPENSARIO "LA CARIDAD" Ya empiezan los pobres niños y las mujeres desvalidas a sentir frío; más intenso para ellos porque no tienen buenos y suficientes alimentos. En viadnos unas frazadas para esos seres desventurados: Dios os pagará ese beneficio. DR. M. D'LFN.

DOLORES DE LA GOTA La gota hace sufrir mucho, sobre todo cuando se sija en las articulaciones. Las punzadas son entonces horribles. Contráense los músculos y como entran en juego los nervios se hace imposible dormir. Siempre que tales casos se presentan aconsejamos el Jarabe de Follet, porque, en efecto, el uso del Jarabe de Follet a la dosis de una ó dos cucharadas soperas basta para adormecer en unos cuantos minutos los dolores aun aquellos más violentos é intolerables y para procurar muchas horas de reposo, de bienestar y de sueño. Las personas mayores pueden tomar sin inconveniente alguno hasta 3 cucharadas soperas durante las 24 horas. Los niños solamente cucharaditas de las de café. El soborillo acre que el Jarabe deja desaparecer con un sorbo de agua. De venta en todas las farmacias. Depósito general: 19, rue Jacob, París.

Vapores de travesía.
VAPORES CORREOS
de la Compañía **Transatlántica**
ANTES DE
ANTONIO LOPEZ Y C^o
El Vapor
ALFONSO XIII
saldrá para
CORUÑA Y SANTANDER
el 29 de Enero a las cuatro de la tarde llevando la correspondencia pública. Admite pasajeros y carga general, inclusive tabaco para dichos puertos. Recibe adreca, café y cacao en partidas a fidejocomiso y un comprobante directo para Vigo, Ovián, Bilbao y Pasajes. Los billetes de pasaje solo serán expedidos hasta las doce del día de salida. Las pólizas de carga se firman por el Consignatario antes de cerrarse sin cuyo requisito serán nulas. La carga se recibe hasta el día de salida. La correspondencia sólo se admite en la Administración de Correos.
PRECIOS DE PASAJE.
En la clase desde \$141-90 Cr. en adelante.
1.ª 2.ª 3.ª 4.ª 5.ª
24. 120-60 id.
30. 80-40 id.
36. Ordinaria 32-90 id.
Recibe en pasajes de día y vuelta. Precios convencionales para camarotes de lujo.
EL VAPOR
BUENOS AIRES
capitán Aldamiz
VERACRUZ
sobre el 17 de Enero llevando la correspondencia pública. Admite carga y pasajeros para dicho puerto. Los billetes de pasaje serán expedidos hasta las diez del día de salida. Las pólizas de carga se firman por el Consignatario antes de cerrarse, sin cuyo requisito serán nulas. Recibe carga a bordo hasta el día de la salida.
NOTA. — Se advierte a los señores pasajeros que los días de salida encontrarán en el muelle de la Máquina los vapores remolcadores y lanchas del Sr. GONZALEZ para llevar el pasaje y su equipaje a bordo, mediante el abono de 20 centavos plaza por cada pasajero y de 30 centavos plaza por cada bulo de equipaje. El equipaje de mano será condeído gratis. El Comandante dará recibo del equipaje que se le entregue.
Llamamos la atención de los señores pasajeros, hacia el artículo 11 del Reglamento de pasajeros y del orden y régimen interior de los vapores de esta Compañía, el cual es el así:
"Los pasajeros deberán escribir sobre ten los bulos de su equipaje, su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad."
Fundándose en esta disposición la Compañía no admitirá bulo alguno de pasaje

que no lleve claramente estampado el nombre y apellido de su dueño, así como el del puerto de destino.
Todos los buques de equipaje llevarán etiqueta adherida en la cual constará el número de billete de pasaje y el punto en donde este fue expedido y no serán recibidos a bordo los bulos en los cuales faltare esa etiqueta.
Para informes dirigirse a su consignatario **MANUEL OTADUIT**
OFICIOS 28, HABANA 78-1E.

Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESES
BAJO CONTRATO POSTAL
CON EL GOBIERNO FRANCÉS
Vapor
LA CHAMPAGNE
Capitán DUCAT.
Este vapor saldrá directamente para **La Coruña, Santander y Saint Nazaire** el día 15 de Enero, a las 4 de la tarde.
Admite carga y pasajeros para dichos puertos y carga solamente para el resto de Europa y América del Sur. La carga se recibirá únicamente los días 13 y 14 en el Muelle de Caballaría. Los billetes de tabacos y cigarras deberán estar debidamente asegurados y sellados. De más pormenores informará su consignatario.
ERNEST GAYE
Oficios 88, altos. Teléfono 115.
NOTA. — Se venden en esta oficina billetes de pasaje para los remolcadores y lanchas transatlánticas de la misma Compañía (New York al Havre) — La Provence, Le Savoie, Les Lorrains, etc. — Salida de New York todos los jueves.
MALA REAL INGLESA
Saldrá PLAMENTE el 9 de Enero a las 4 de la tarde el vapor de doble hélice y de 6,000 toneladas.
SEVERN
DIRECTO para Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas de Gran Canaria, Vigo, Coruña, Santander, Bilbao, Plymouth (Inglaterra) y Havre (Francia).
Luz eléctrica en los camarotes de tercera; cocina a la española. Camareros españoles. Servicio conestado.
En \$ 102.30 — \$ 23.85 oro español.
En \$ 58.90 oro americano.
Acudir a sus consignatarios:
DUSSAQ Y COMP.
Sucesores
DUSSAQ Y GOHIER,
OFICIOS 18, HABANA.
Teléfono 448.
e 17 m7-2 11-4

Vapores costeros
EL NUEVO VAPOR
ÁLAVAI
Capitán Ortúzar.
saldrá de este puerto los miércoles a las cinco de la tarde, para
Sagua y Caibarién
AEMADORES
Hermanos Zúñiga y Gamiz, Cuba num. 29
C 4147 78-23D.

EMPRESA DE VAPORES
DE
SOBRINOS DE HERRERA
S. en C.
SALIDAS DE LA HABANA
durante el mes de Enero de 1909.
Vapor MARIA HERRERA.
Sabado 9 a las 5 de la tarde.
Para Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Mayarí, Baracoa, Guantánamo, (sólo a la ida) y Santiago de Cuba.
Vapor NUEVITAS.
Miércoles 12 a las 5 de la tarde.
Para Gibara, Vía. Banes, Sagua de Tamayo, Baracoa, Guantánamo (sólo a la ida) y Santiago de Cuba.
Vapor SANTIAGO DE CUBA.
Miércoles 16 a las 5 de la tarde.
Para Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Mayarí, Baracoa, Guantánamo (sólo a la ida) y Santiago de Cuba.
Vapor JULIA.
Sabado 23 a las 5 de la tarde.
Para Santiago de Cuba, Santo Domingo, San Pedro de Macoris, Pinar, Maragüez (sólo a la ida) y San Juan de Puerto Rico.
Vapor HABANA.
Sabado 30 a las 5 de la tarde.
Para Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Banes (sólo a la ida), Mayarí, Baracoa, Guantánamo (sólo a la ida) y Santiago de Cuba.
Vapor MARIA HERRERA.
Sabado 30 de las 5 a la tarde.
Para Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Mayarí, Baracoa, Guantánamo, (sólo a la ida) y Santiago de Cuba.
Vapor OSME DE HERRERA.
todos los martes a las 5 de la tarde (para Isabela de Sagua y Caibarién).

recibiendo carga en combinación con el "Cuban Central Mailer", para Palmita, Caguama, Orzoco, Lajas, Esperanza, Santa Clara y Rodas.
Precios de fletes para Sagua y Caibarién.
De Habana a Sagua y Viceversa.
Pasaje en primera 57-00
Pasaje en tercera 2-50
Mercaderías 0-80
De Sagua a Habana y Viceversa.
Pasaje en primera 60-00
Pasaje en tercera 2-50
Mercaderías 8-30
De Sagua a Caguama y Viceversa.
Pasaje en primera 60-00
Pasaje en tercera 2-50
Mercaderías 8-30
De Sagua a Lajas y Viceversa.
Pasaje en primera 60-00
Pasaje en tercera 2-50
Mercaderías 8-30
TABACO
De Caibarién y Sagua a Habana, 25 centavos tercio (oro americano).
(El carburo pagamos mercadería).
Carga general a flete corrido
Para Palmita, Caguama, Orzoco, Lajas, Esperanza, Santa Clara y Rodas.
CARGA DE CARBON.
Se recibe hasta las tres de la tarde con este día de salida.
CARGA DE TRAYESIA.
Solamente se recibirá hasta las 5 de la tarde del día anterior al de la salida.
Almuerzo en GUANTANAMO.
Los vapores de los días 2, 13 y 23, atracarán al muelle de Boquerón, y los de los días 3, 14 y 24 al de Caibarién.
NOTAS.
Los conocimientos para los embarques serán dados en la Casa Armadora y Consignataria a los embarcadores que lo soliciten; no admitiendo ningún embarque con otros conocimientos que no sean precisamente los que la Empresa facilita.
Por los conocimientos deberá el embarcador expresar con toda claridad y exactitud las mercancías, número de bultos, clase de los mismos, contenido, peso bruto en kilos y valor de las mercancías; no admitiéndose ningún conocimiento que la falta cualquiera de estos requisitos. Lo mismo que aquellos que en la casilla correspondiente al contenido, solo se escriban las palabras "mercaderías", "mercaderías" ó "bultos"; toda vez que por las Actuarias se exige hacer constar la clase del contenido de cada bulto.
Los señores embarcadores de bebidas sujetas al impuesto, deberán detallar en los conocimientos la clase y contenido de cada bulto.
En la casilla correspondiente al país de producción se escribirá cualquiera de las palabras "Data" ó "Ecuador", ó las dos si el contenido del bulto ó bultos representen ambas nacionalidades.
Hacemos público, para general conocimiento, que no será admitida ningún bulo que sea flete de los señores Sobrinos de Herrera, ni en las botegas del buque con la demás carga.
NOTA. — Estas salidas podrán ser modificadas en la forma que crea conveniente la Empresa.
Habana, 13 de Enero de 1909.
C. 143 78-23E.

Vuelta Abajo S. S. Co.
El Vapor **VEGUERO**
Capitán Montes de Oca.
saldrá de Batabanó
LUNES
Para COLOMA, PUNTA DE CARTAS, SALEN, CATALINA DE GUANE (Ces transbordó) y CORTES, después de la llegada del tren de pasajeros que sale de la Estación de Villanueva a las 5 y 50 de la tarde retornando los MIERCOLES, para llegar a Batabanó los JUEVES al amanecer.
VIERNES
Para NUEVA GERONA Y JUCARO (Isla de Pinos) después de la llegada del tren DIRECTO que sale de la Estación de Villanueva a las 5 y 50 de la tarde retornando los SABADOS para llegar a Batabanó los DOMINGOS al amanecer.
La carga se recibe diariamente en la Estación de Villanueva ó Regla.
Para más informes acídase a la Compañía en
ZULUETA 10 (Bajos).
GIROS DE LETRAS
N. CELATS Y Comp.
IOS, AGUIAR IOS, esquina
A AMARGURA
Hacen pagos por el cable, facilitan cartas de crédito y giran letras a corta y larga vista.
sobre Nueva York, Nueva Orleans, Veracruz, Méjico, San Juan de Puerto Rico, Londres, París, Burdeos, Lyon, Bayona, Hamburgo, Roma, Nápoles, Milán, Génova, Marsella, Havre, Leila, Nantes, Saint Quintin, Gante, Tolouse, Venecia, Florencia, Turín, Suiza, etc., así como sobre todas las capitales y provincias de
ESPAÑA E ISLAS CANARIAS
HIOS DE R. ARGÜELLES
BANQUEROS
MERCADERES 39, HABANA
Teléfono núm. 78. Cables: "Hamonargae".
Depósitos y Cuentas Corrientes. — Depósitos de valores, haciendo cargo del Cepto y Remisión de dividendos é intereses. — Préstamos y Pignoratión de valores y títulos. — Compra y venta de valores públicos é industriales. — Compra y venta de letras de cambio. — Cobre de letras, cupones, etc. per cuenta ajena. — Giros sobre las principales plazas y también sobre los puertos de España, Islas Baleares y Canarias. — Pagos por remesas y Cartas de Crédito. 116-100.

ZALDO Y COMP.
CUBA núm 76 y 78
Hacen pagos por el cable giran letras a corta y larga vista y dan cartas de crédito sobre New York, Filadelfia, New Orleans, San Francisco, Londres, París, Madrid, Barcelona y demás capitales y ciudades principales de los Estados Unidos, Méjico y Europa, así como sobre todos los puertos de España y capital y puertos de Méjico.
Su combinación con los señores F. E. Hollis etn. Co., de Nueva York, reciben órdenes para la compra y venta de valores é acciones cotizables en la Bolsa de Nueva York, cuyas cotizaciones se reciben por cable diariamente.
C. 146 78-1E.

G. LAWTON CHILDS Y COMP.
BANQUEROS.—MERCADERES 32
Casa originalmente establecida en 1844. Giran letras a la vista sobre todos los Bancos Nacionales de los Estados Unidos y dan especial atención.
TRANSFERENCIAS POR EL CABLE
C. 146 78-1E.

L. RUIZ.
8, O'REILLY, 8
ESQUINA A MERCADERES
Hacen pagos por el cable. Facilitan cartas de crédito.
Giran letras sobre Londres, New York, New Orleans, Milán, Turín, Roma, Venecia, Florencia, Nápoles, Lisboa, Oporto, Gibraltar, Burdeos, Hamburgo, París, Havre, Bayona, Burdeos, Marsella, Cádiz, Lyon, Méjico, Veracruz, San Juan de Puerto Rico, etc.
ESPAÑA
sobre todas las capitales y puertos sobre Palma de Mallorca, Ibiza, Mahón y Santa Cruz de Tenerife.
C. 149 78-1E.

J. A. BANCES Y COMP
OBISPO 19 Y 21
Hacen pagos por el cable, facilitan cartas de crédito y giran letras a corta y larga vista sobre las principales plazas de esta Isla y las de Francia, Inglaterra, Alemania, Rusia, Estados Unidos, Méjico, Argentina, Puerto Rico, China, Japón, y sobre todas las ciudades y puertos de España, Islas Baleares y Canarias é Italia.
C. 147 78-1E.

J. BALCELLS Y COMP.
S. en C. U.
AMARGURA NUM. 34
Hacen pagos por el cable giran letras a corta y larga vista sobre New York, Londres, París y sobre todas las capitales y puertos de España é Islas Baleares y Canarias.
Agentes de la Compañía de Seguros contra incendios.
"ROYAL"
C. 149 150-104.

Por Sicilia y Calabria

El Ministro de los Estados Unidos Mejicanos y el Secretario de la referida Legación, comunicaron ayer a la Secretaría de la Junta Nacional de Auxilios pro-Italia que estaban dispuestos a secundar la obra filantrópica iniciada ofreciendo su concurso incondicional.

El señor Gobernador de la Provincia de Matanzas, Coronel Lecuona, envió ayer a la Secretaría de la Junta Nacional de Auxilios pro-Italia una expresiva comunicación, en la que después de aceptar el cargo de Delegado Oficial del Comité Central en la Provincia de Matanzas dice en uno de sus mejores párrafos:

"Acepto, pues, reconocido a esa honorable Junta, el honoroso cargo con que se me ha favorecido, prometiendo desde luego, hacer cuanto esté a mi alcance, sin omitir gestión alguna, a fin de que el éxito más satisfactorio corone mis esfuerzos y tentativas en obsequio a la generosa idea que nos anima y con la cual todo el pueblo de Cuba y el mundo entero se encuentra perfectamente identificados."

"La provincia de Matanzas, nunca ha sido sorda al llamamiento de la Caridad, y en este caso, tratándose de una nación que favoreció nuestra independencia, con la heroica ayuda del brazo de algunos de sus hijos y con los actos públicos de sus más altas corporaciones oficiales, en homenaje a la memoria del inmortal Antonio Maceo; en este caso, repito, considerará como un deber, como una obligación moral, contribuir con su óbolo al brillante resultado que, de fijo, habrá de obtener esa honorable Junta."

El Senador Adolfo Cabello contestó a dicha comunicación, con una bella carta sincera y piadosa reconociendo los méritos de los cubanos que le secundan en la obra filantrópica emprendida.

En todos los Comités políticos de esta Capital, existe un gran lazo de solidaridad, para arbitrar recursos, a fin de socorrer las víctimas italianas. En Regla; en el Príncipe y en el barrio de Tacón se han constituido ya comités de Auxilios a favor de Italia, cuya recaudación será entregada a la Junta Nacional de Auxilios pro-Italia.

La Comisión de Festejos acordó ayer celebrar la gran cabalgata de caridad que recorrerá las principales calles de la Habana.

El recorrido aun no ha sido acordado. Prevalce el criterio entre la mayoría de sus miembros que la manifestación "Cepillo" saldrá de Carlos III el sábado 16 a las tres de la tarde; recorrerá las siguientes calles: Reina, Galiano, San Rafael, Prado, Neptuno, Zulueta, Obispo, Oficios, Muralla, Monserrate, Monte hasta disolverse en Palatino en cuyo lugar dará comienzo el grandioso Festival pro-Italia.

Prestigiosos miembros de la sociedad cubana y de la Colonia Española; pertenecientes a las Ciencias, las Letras, Comercio, Industria y a la alta banca, cuya lista se publicará oportunamente, serán los encargados de recoger las dadas de los transeuntes.

Cada miembro llevará, en el brazo izquierdo la insignia de Italia y Cuba en forma de escarabajo, cuyos distintivos será lo único que los acredite.

Por de pronto podemos asegurar que personas prestigiosas del Cuerpo Diplomático acreditado ante Cuba, voluntariamente han ofrecido su concurso y entre ellos también el Dr. José Lorenzo Castellanos, Gonzalo Pérez, Eusebio Hernández, Cosme de la Torre, Merchant, General Loynaz del Castillo, Julián Betancourt, Gabriel García Echarte y otros más han ofrecido concurrir a la cabalgata de caridad.

Por el entusiasmo que reina para tan importante como humanitario acto, en que a la par que un arbitrio para las víctimas de Italia, será una manifestación de duelo, el pueblo cubano no escatimará su concurso.

He aquí el orden de la cabalgata de caridad:

- 1.—Piquete de Policía. 2.—Cabalgata de caridad. 3.—Banderas y estandartes. 4.—Break señoritas. 5.—Banda de cornetas. 6.—Pelotón de Rurales. 7.—Break de caballeros. 8.—Banda de Beneficencia. 9.—Pelotón de Artillería. 10.—Break de caballeros. 11.—Banda Municipal. 12.—Break de caballeros. 13.—Break de señoras. 14.—Estudiantina Gallega. 15.—Break de la Directiva de la Junta Nacional. 16.—Banda de Artillería. 17.—Break de italianos. 18.—Escuadra de Bomberos. 19.—Break de caballeros. 20.—Estudiantina Española. 21.—Pueblo.

En la Tesorería de la Junta Nacional de Auxilios pro Italia, ingresó ayer el Dr. Adolfo Cabello, por cuenta del señor Leopoldo Mederos, la suma de \$50 oro español.

Existe gran animación para el gran

beneficio que se celebrará mañana en el Teatro Alhisu, cuya función extraordinaria será en su totalidad, para la Junta Nacional de Auxilios pro Italia.

El programa es selecto. La función corrida comenzará a las ocho en punto con el precioso pasillo veraniego, original y en verso de don Miguel Ramos Carrión, música del maestro Chueca, titulado "Aguá, Azucarillos y Aguardiente;" el paso de comedia de los hermanos Quintero titulado "Mañana de Sol;" el cuadro de hábiles andaluces "La Feria de Sevilla" desempeñado por toda la compañía y cerrará la función, la humorada lírica en un acto, dividida en tres cuadros en prosa original de Carlos Arniches y Enrique García Álvarez, música de los maestros Valverde (hijo) y Torregrosa, titulada "El Pobre Valbuena." Los principales artistas que actúan en el Teatro Alhisu tomarán parte en dicha función.

Todos los palcos han sido ya colocados; la función promete ser un gran éxito, y solo quedan en estos momentos, disponible del público tres palcos, que almas piadosas como el señor Truffin y otros, al pagar su importe devolvieron esas localidades. Algunas lunetas quedan también, pero éstas se hallan en venta en la Secretaría de la Junta Nacional de Auxilios pro Italia, establecida en Obispo 21 (altos), a donde pueden dirigirse las solicitudes.

En la taquilla del Teatro Alhisu sólo se venderán las entradas generales para el público de última hora.

El Comité Ejecutivo acordó ayer dar las más expresivas gracias a los señores Comde Kostia y Eduardo Dolz, redactores respectivamente de "La Lucha" y "La Discusión," por los brillantes artículos publicados pro-Italia y alentando la caridad humana en favor de los supervivientes de Calabria y Sicilia.

El Comité Italiano Pro-Sicilia y Calabria en respuesta a la invitación que el doctor Cabello les hizo ayer, para que tomaran parte en la gran cabalgata de caridad que habrá de celebrarse el sábado, 16 de los corrientes, envió ayer la siguiente atenta comunicación:

Habana, 7 de Enero de 1909. Senador don Adolfo Cabello, Presidente de la Junta Nacional de Auxilios Pro-Italia. Presente

Señor: El Comité Italiano Pro-Sicilia y Calabria, cuya Presidencia me honro, en consecuencia de invitación de la Junta Nacional de Auxilios Pro-Italia, que usted tan dignamente preside, tomó el siguiente

acuerdo: Concurrir a la gran cabalgata de caridad en representación de la colonia italiana, con el mayor número de señoras y caballeros. Oportunamente informará a usted la relación de las personas que habrán de asistir

Con la mayor consideración, (E) El Presidente, Oscar Paglieri.

El señor Jefe de Policía general Armando Sánchez Agramonte, manifiesta a la Junta, que procede a realizar una recolección voluntaria entre los individuos de su cuerpo para contribuir al auxilio de las víctimas.

LA FUNCION DE MAÑANA

Los empresarios del Teatro Alhisu, y los empleados así como todos los artistas, que en dicho Coliseo actúan, han tenido un rasgo de generosidad, hacia la Junta Nacional de Auxilios Pro-Italia, ofreciendo la función de mañana a beneficio de las víctimas de Calabria y Sicilia.

El desprendimiento caritativo de todos los artistas que tomarán parte en la función de mañana y cuyo programa publicamos en otra columna de este periódico es digno de consideración, conociendo la precaria situación en que algunos de ellos se hallan.

Toca pues, al público habanero, llevar mañana por la noche el Coliseo de Alhisu, demostrando así sus filantrópicos sentimientos y su altruismo nunca desmentido.

No en valde somos cubanos y en cuanto a hidalgía damos raya y medida...

PUBLICACIONES

Periódicos y novedades

En "La Moderna Poesía", Obispo 135, se han recibido los periódicos de la semana, especialmente un número de el "Nuevo Mundo" que trae una información completa de los sucesos.

También ha llegado un número extraordinario de "El Respetable Público," revista de toros y de teatros, con una portada que ostenta retratos de toda la gente célebre de Madrid.

Además, en "La Moderna Poesía" han renovado el surtido de tarjetas postales de felicitación, papel de cartas de fantasía, libros en blanco, libretas de apuntes, bloques de papel y estos de escritorio, muy elegantes.

Se acabará pronto esta segunda remesa.



para Párvulos y Niños. Castoria es un sustituto intensivo del Elixir Paregórico, Cordiales y Jarabes Calmantas. De gusto agradable. No contiene Opio, Morfina, ni ninguna otra sustancia narcótica. Destruye las Larvas y quita la Fiebre. Cura la Diarrea y el Cólico venozos. Alivia los Dolores de la Dentición y cura la Constipación. Regulariza el Estómago y los Intestinos, y produce un sueño natural y saludable. Es la Panacea de los Niños y el Amigo de las Madres. Los Niños lloran por la Castoria de Fletcher



"LA CONSTRUCTORA MODERNA" DE JOSE GARCIA CONDE Y COMPAÑIA

Fábrica de piedras de construcción artificiales. Locetas y baldosas de todas clases y dibujos.

Tenemos el gusto de ofrecer a V. los trabajos siguientes:

En piedra artificial marmolea. Fachadas y toda clase de ornamentación, bloques, columnas, ménsulas, cornisas, arcos, capiteles, losas para aceras varios tamaños, locetas y baldosas, balaustradas, arrejones para riegos de huertas y jardines, cajillos para árboles, pilas, pilones, pesobres y palos para cercar propiedades.

Zócalos de todos colores y losas de piso, balaustradas de distintas formas, ante-pecho de ventanas, alares, mostradores, escaleras, escatinas, con alfombra limitada bonitos dibujos, pasamanos, jambas, bancos para parques y jardines, panteones, cruces, lápidas, escalones con rótulos, tapas de muebles de gran novedad, 4 escoger colores entre cien distintos.

Granito artificial cristalizado. Especialidad en la construcción de zócalos interiores, pilastras y muestras con rótulos para establecimientos, veladores para restaurantes, cafés, etc.

Mesas especiales anunciadoras EN YESO. Toda clase de trabajos, florones, arnesado de techos, frisos, &c. En trabajos de mármol natural de Carrara todo cuanto la marmolería encierra. Bajo planos ó croquis facilitados por los señores Arquitectos. Se hacen planos y presupuestos. SE CONSTRUYEN TODA CLASE DE TRABAJOS

Fábrica, despacho y oficina: Calle de Corralcruz núm. 19, a dos cuadras del Paradero, GUANABACOA. e 171 e 6-E

BOMBAS DE VAPOR PATENT "MARSH" Más sencillas y económicas que cualquiera otra. Especialmente adaptadas para Ingenios. Tipos especiales para miel, agua caliente y presión hidráulica. Pida catálogos y precios. BOMBAS CON MOTOR de ALCOHOL COMPLETAS, DESDE \$185-00 C. B. STEVENS & Co. OFICIOS 19, HABANA.

DIARRREAS COLICOS-DISENTERIA PAPELILLOS Antidisentéricos del Dr. J. GARDANO Curan INFALIBLEMENTE en breves días y para siempre Diarreas crónicas, coleriformes e infecciosas. Catarro intestinal, Pnjos, Cólicos, Disenteria JAMAS FALLAN, sea cualquiera la causa y origen del padecimiento. SIEMPRE TRIUNFAN, porque obran con más actividad que ningún otro preparado. VENTA: Farmacias y Droguerías. Deposito: Belas coal 117.

Vino Désiles EL MEJOR TÓNICO Y EL MÁS EFICAZ Superior a todos los Vinos de Quina conocidos. Es el VIGOR y la SALUD absorbidos cada día bajo la forma de una agradable bebida. DE VENTA EN TODAS LAS BOTICAS

PHOSPHATINE Facilita mucho la dentición; asegura la buena formación de los huesos; previene y neutraliza los defectos de crecimiento e impide la diarrea tan frecuente en los niños, sobre todo en las niñas débiles. París, 6, Avenue Victoria y en todas Droguerías, Farmacias y Almacenes de viveres.

SIN OPERACION CURA DEL CANCER LUPUS, HERPES ECZEMAS Y TODA CLASE DE ULCERAS Y TUMORES. 49, Habana, 49. Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5.

PROFESIONES A. TESTAR Abogado y Notario, Habana 69 entre Obispo y Obrapia, Teléfono 790 Habana. 17653

Dr. M. Vieta ESPECIALISTA EN ESTOMAGO, INTESTINOS e IMPOTENCIA. Cada consulta un peso, De 2 a 4. Obrapia 57. Consulta por correo. 18298

Dr. Núñez, CIRUJANO-DENTISTA, Habana n. 110

ESPECIALIDAD EN D

DR. R. CALIXTO VALDES DENTISTA Especialidad en dentaduras postizas, puentes y coronas de oro. Amistad 94, a una cuadra de San Rafael. C. 22

DR. JUSTO VERDUGO Médico Cirujano de la Facultad de París. Especialista en enfermedades del estómago e intestinos, según el procedimiento de los profesores doctores Mayen y Winslow de París por el análisis del jugo gástrico. CONSULTAS DE 11 A 2. PRADO 64. C. 62

SANATORIO "CUBA" Casa de Salud. - Infanta 37, Teléfono 6023 HABANA. Habitaciones confortables y dietas al nivel de todas las fortunas. C. 74

S. Gancio Bello y Arango ABOGADO. HABANA 55 TELEFONO 738

Dr. C. E. Finlay Especialista en enfermedades de los ojos y de los oídos. Amistad número 94. - Teléfono 1898. Consultas de 1 a 4. C. 46

DR. JOSE A. PRESNO Catedrático por oposición de la Facultad de Medicina. - Cirujano del Hospital N.ºm. 1. - Consultas de 1 a 3. GALIANO 50. TELEFONO 1130. C. 55

MAÑAS Y BARRAQUE NOTARIOS. Amargura 32. 5 22-2 E

JESUS MARIA BARRAQUE ABOGADO. Amargura 32. 4 22-2 E

PEDRO JIMENEZ TUBIO ABOGADO Y NOTARIO. Estudio: Mercaderes 11. Principal. Teléfono 529. Domicilio: Ancha del Norte 221. Teléfono 1474. C. 69

Dr. R. Chomat. Tratamiento especial de Sífilis y enfermedades venéreas. - Curación rápida. - Consultas de 12 a 3. - Teléfono 354. EGIDO N.ºm. 2 (altos). C. 45

EL DR. JACOBSEN Dará consultas gratis en el Dispensario de la Liga contra la Tuberculosis. Escobar 265, los lunes y viernes de 10 a 11 de la mañana, a los enfermos del pecho, que sean pobres. 19007 26-1 E.

Dr. Manuel Delin. Médico de Niñas. Consultas de 12 a 3. - Chacón 31, esquina a Aguacate. - Teléfono 918. A.

DR. ERASTUS WILSON DENTISTA. Aguiar 76, altos entre O'Reilly y San Juan de Dios. Es el decano de los dentistas de la Habana. 152 26-6 E.

DR. GONZALO AROSTEGUI. Médico de la Casa de Beneficencia y Maternidad. Especialista en las enfermedades de los niños, físicas y quirúrgicas. Consultas de 12 a 2. AGUIAR 108 1/2. TELEFONO 824. C. 51

Dr. Claudio Fortún CIRUJANO DEL HOSPITAL NUMERO 1. Cirugía, Partos y Enfermedades de la Mujer. Consultas de 12 a 2, Campanario 142. Gratis para los pobres. 18775 26-27 D.

Dr. Manuel Bango y León MEDICO CIRUJANO De regreso de Europa y restablecido de su malestar, se ofrece de nuevo a sus clientes, de una a cuatro, todos los días menos los DOMINGOS en PRADO 34 1/2. 153-11 D

DOCTOR DEHOQUES OCULISTA Consultas y elección de lentes, de 12 a 3. AGUILA 95 - Teléfono 1743. 26-11 D.

CLINICA DENTAL CONCORDIA 33 ESQUINA A SAN NICOLAS Montada a la altura de sus similares que existen en los países más adelantados y trabajos garantizados con los materiales de los reputados fabricantes S. S. White Dental & Ingleter Jesson.

Aplicación de cateteres. \$ 0.20 Una extracción. 0.50 Una id. sin dolor. 0.75 Una limpieza. 1.50 Una empastadura. 1.00 Una id. porcelana. 1.00 Una id. de espiga. 2.00 Orificaciones desde \$1.50 a 2.10 Una corona de Oro 22 Kts. 3.00 Una dentadura de 1 a 3 piezas. 4.24 Una id. de 4 a 6 id. 5.00 Una id. de 7 a 10 id. 8.00 Una id. de 11 a 14 id. 12.00 Los dientes en Oro a razón de 74.24 por pieza.

Esta casa cuenta con aparatos para efectuar los trabajos de noche a la perfección. Aviso a los forasteros que se terminarán sus trabajos en 24 horas. Consultas de 9 a 10, de 12 a 3 y de 6 y media a 8 y media. C. 79

CURACION rápida, radical y garantizada de las enfermedades del estómago, intestinos, hígado, hemorroides y dispepsias de origen gástrico ó hepático, por procedimientos propios y sueros especiales. AGUIAR 126, de 1 a 4. C. 135

DR. LAGE Especialista en SIFILIS Y VENEREO Cura rápida y radical. El enfermo puede continuar en sus ocupaciones durante el tratamiento. La Hienorragia se cura en 15 días, por procedimientos propios y especiales. De 12 a 3. Enfermedades propias de la mujer, de 2 a 4. AGUIAR 126. C. 135

Dr. Robelin PIEL - SIFILIS - SANGRE Curaciones rápidas por sistema modernísimo. Calle María 51. De 12 a 2. C. 44

Dr. Palacio. Enfermedades de Señoras. - Vías Urinarias. - Cirujía en general. - Consultas de 12 a 3. - San Lazaro 246. - Teléfono 1142. Gratis a los pobres. C. 66

DR. HERNANDO SEGUI CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD BRONQUIOS Y GARGANTA NARIZ Y OIDOS Neptuno 137. De 12 a 2. Para enfermos pobres, de Garganta, Nariz y Oídos - Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes los lunes, miércoles y viernes a las 3 de la mañana. C. 48

Pelayo García y Santiago Notario público. Pelayo García y Orestes Ferrara abogados. Habana 72. Teléfono 3152. De 8 a 11 a. m. y de 1 a 6 p. m. C. 64

DR. JUAN PABLO GARCIA Especialista en las vías urinarias. Consultas Luz 16 de 12 a 3. C. 50

Dr. José E. Ferrán Catedrático de la Escuela de Medicina. MASAJE VIBRATORIO Consultas de 1 a 2. Neptuno número 48, bajos. Teléfono 1460. Gratis sólo lunes y miércoles. C. 73

DR. FRANCISCO J. DE VELASCO Especialista del Corazón, Pulmones, Nerviosas, Piel y Venéreas-sifilíticas. Consultas de 12 a 2. - Días festivos, de 12 a 1. - Trocadero 14. - Teléfono 499. C. 42

DR. GUSTAVO LOPEZ Enfermedades del cerebro y de los nervios. Consultas en Beasorúa 106 1/2 próximo a Reina de 12 a 2. - Teléfono 1839. C. 59

DR. ADOLFO REYES Enfermedades del Estómago e Intestinos exclusivamente. Diagnóstico por el análisis del contenido estomacal, procedimiento que emplea el profesor Hayem del Hospital de San Antonio de París, y por el análisis de la orina, sangre y microscópico. Consultas de 1 a 2 de la tarde. - Lampa-rilla, 74, altos. - Teléfono 874. C. 53

Dr. J. Santos Fernández OCULISTA Consultas en Prado 105. Al lado del DIARIO DE LA MARINA C. 60

BAMIRO CABRERA ABOGADO Y NOTARIO PUBLICO HABANA. Galiano 78. De 9 a 5 P. M. Marcas de fábrica. - Patentes de invención. C. 68

Policarpo Luján ABOGADO Aguiar 51, Banco Español, principal. Teléfono 3214. C. 5925

DE NOCHE Dr. Alvarez Torres CIRUJANO DENTISTA Participo a sus clientes y al público en general, que ha establecido una nueva consulta de 8 a 10 de la noche, donde a los precios más económicos practicará toda clase de operaciones. - Tentado Rey 78. Consultas y operaciones de 8 a 11 a. m., de 1 a 5 p. m. y de 8 a 10 de la noche. Extracción con anestésicos inofensivos a peso 18247. C. 122

DR. GALVEZ GUILLEM Especialista en sífilis, hernias, impotencia y esterilidad. - Habana número 42. C. 122

DR. BUSTAMANTE Enfermedades de la PIEL y de la SANGRE VENEREO-SIFILIS. De 12 a 2. 48. C. 48

MANUEL ALVAREZ GARCIA ABOGADO Y NOTARIO Abogado de la Empresa Diario de la Marina, y Abogado y Notario del Centro Asturiano. CUBA 29, altos.

DR. GUSTAVO G. DUPLESSIS CIRUJIA GENERAL Consultas diarias de 1 a 3. San Nicolás 132. Teléfono 1132. C. 47

DR. F. JUSTINIANI CHACON SALUD 42 ESQUINA A LREALTAD. C. 61

ANALISIS DE URINES Laboratorio Urológico del Dr. Viduosa (Fundado en 1885) Un análisis completo, microscópico y químico. De 12 a 3. Compostela 97, entre Muralla y Tentado Rey C. 62

Dr. C. M. Desvernine De las Facultades de N. York, París y Madrid. Discipulo de la Escuela de Berlín. Afecciones de pecho y de garganta. Cuba 52. Consultas: Miércoles, Jueves y Viernes de 12 a 3. 17714 78-3 D.

Dr. Alvarez Ruellan Medicina general. Consultas de 12 a 3 LUZ 19. C. 65

J. B. DOD CIRUJANO DENTISTA BERNINI 20, entre Compostela. C. 41

DR. H. ALVAREZ ARTIS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA NARIZ Y OIDOS Consultas de 1 a 3. Consultado 114. C. 66

Dr. Ansel Frudencio Piedra MEDICO-CIRUJANO Especialista en las enfermedades del estómago, hígado y páncreo. Consultas de 1 a 2, en su domicilio, Cuba 36, altos. Gratis para los pobres los martes y jueves de 12 a 1. C. 67

Dr. R. GURAL Oculista del Centro de Dependencias y Balcas Consultas de 12 a 2 (Clínica) 31 la inscripción al mes. - Particulares de 2 a 4. Manrique 73. Teléfono 1334. C. 62

Dr. Juan Estanislao Valdés CIRUJANO-DENTISTA Aguiar 75, esquina a San Rafael, alt. 1. TELEFONO 1833. C. 64

PUIG Y BUSTAMANTE ABOGADOS San Ignacio 46, pral. Tel. 889, de 1 a 4. C. 68

Dres. Ignacio Plasencia e Ignacio B. Plasencia CIRUJANO Y CIRUJANA EN GENERAL Consultas de 1 a 3. Empedrado 59. Teléfono 295. C. 72

Análisis de orinas Laboratorio bacteriológico de la Clínica Médico-Quirúrgica de la Habana Fundado en 1887 Se practican análisis de orinas, esputos, sangre, leche, virus, etc. etc. Prado 105. C. 122

DR. ENRIQUE PERDOMO Vías urinarias. Estrecheces de la orina. Venéreo. Sífilis, hidroses. Teléfono 287. De 12 a 2. Resaca María número 38. C. 45

Dr. Ramiro Carboneu Especialidad: Enfermedades de niños. Consultas de 1 a 2. Luz número 11, Teléfono número 2149. C. 4022 72-15 D.

